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Το γράμμα της σύνταξης
Άμεση μείωση των φορολογικών 		
επιβαρύνσεων και αύξηση της 	
επενδυτικής δραστηριότητας
Σε αδιέξοδο έχουν περιέλθει χιλιάδες μικρομεσαίοι επιχειρη-
ματίες, οι οποίοι αδυνατούν να καταβάλουν τους φόρους που 
τους επιβάλλονται από το κράτος. Ο επιχειρηματικός κόσμος 
δεν αντέχει νέες φορολογικές επιβαρύνσεις, καθώς η πλειοψη-
φία των ΜμΕ αυτή τη στιγμή βρίσκονται ένα βήμα πριν το κλεί-
σιμο των επιχειρήσεων τους, διακόπτοντας την καταβολή των 
ασφαλιστικών και φορολογικών τους υποχρεώσεων. Σύμφωνα 
με τις καταγγελίες των μελών του Επιμελητηρίου, η λύση αυτή 
προκρίνεται προκειμένου να πληρωθούν οι ανελαστικές δαπά-
νες για την λειτουργία των επιχειρήσεων, όπως είναι η καταβο-
λή των μισθών των εργαζομένων και των οφειλών σε ΔΕΚΟ.   

Η λύση για την ανάκαμψη της οικονομίας δεν μπορεί να είναι η 
μεγιστοποίηση της άντλησης εσόδων μέσω παλιών, νέων αλλά 
και έκτακτων φόρων, αλλά η προώθηση δικαιότερου συστήμα-
τος επιβολής των φορολογικών βαρών και η προώθηση εθνικού 
σχεδίου φορολογικής πολιτικής που δεν θα μεταβάλλεται ανά 
τακτά χρονικά διαστήματα με γνώμονα μόνο την άντληση εσό-
δων για την κάλυψη των ελλειμμάτων του προϋπολογισμού. 

Κάνοντας μία γενική αποτίμηση των μέτρων που αναμένεται 
να κατατεθούν και να συζητηθούν στη Βουλή, διαφαίνεται μια 
τάση προσαρμογής του υπάρχοντος φορολογικού πλαισίου εκ 
μέρους της Κυβέρνησης, σύμφωνα με τις προτεραιότητες των 
δανειστών. Η ιδιαίτερη έμφαση που δίνεται στην αποτελεσμα-
τικότερη λειτουργία του φοροεισπρακτικού μηχανισμού θα 
αποδώσει καρπούς, μόνο εάν συνδυαστεί με τη νομοθέτηση 
στοχευμένων διατάξεων, το περιεχόμενο των οποίων θα απο-
καθιστά αδικίες, χωρίς την επιβολή για άλλη μια φορά «οριζό-
ντων» μέτρων. Η επιβολή νέων φόρων σε μικρομεσαίους επιχει-
ρηματίες, ιδιαίτερα σε νησιωτικές περιοχές, θα φέρει ολέθρια 
αποτελέσματα για την οικονομία και πολλαπλασιασμό των 
ανέργων. 

Από την νέα συμφωνία με τους εταίρους ζητάμε την διοχέτευση 
πόρων όχι μόνο για την εξυπηρέτηση του χρέους, αλλά και για 
την πραγματική οικονομία. Πόρους που θα δώσουν βαθιά ανά-
σα σε υγιείς επιχειρήσεις και θα αποτελέσουν το εφαλτήριο για 
να ενισχυθεί τόσο η ανταγωνιστικότητα όσο και η εξωστρέφεια 
τους. 

Στον αντίποδα εάν οι παρεμβάσεις αυξάνουν τη φορολογία, 
τότε θα συνεχιστούν οι αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομία 
όπως:

•	 Μείωση των συνολικών επενδύσεων, διότι η υψηλή φο-
ρολογία λειτουργεί αποτρεπτικά στην προσέλκυση αυ-
τών, με αποτέλεσμα την επιβράδυνση της οικονομικής 
ανάπτυξης με ότι αυτό μπορεί να συνεπάγεται. Επιση-
μαίνεται, όμως, ότι από μόνη της η χαμηλή φορολογική 
επιβάρυνση χωρίς την υιοθέτηση και άλλων μέτρων δεν 
μπορεί να εξασφαλίσει θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης.

•	 Μείωση της ίδρυσης νέων επιχειρήσεων.

•	 Αύξηση της παραοικονομίας, σε βάρος της πραγματικής 
οικονομίας.

Συμπερασματικά είναι καθολική η απαίτηση για διορθωτικές 
παρεμβάσεις που θα οδηγήσουν σε σταδιακή μείωση της φορο-
λογικής επιβάρυνσης, ενώ θα έχουν και θετική επίδραση στην 
οικονομία μέσω της αύξησης της επιχειρηματικής - επενδυτικής 
δραστηριότητας, αυξάνοντας τους διαθέσιμους οικονομικούς 
πόρους, ήτοι και το παραγόμενο ακαθάριστο εθνικό προϊόν. Εί-
ναι απαραίτητο να γίνει κατανοητό οι μικρομεσαίοι δεν αντέ-
χουμε άλλες φοροεπιβαρύνσεις.
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Αποκλεισμένες		
από την τραπεζική 		
ρευστότητα οι ΜμΕ
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Ερμητικά κλειστές εξακολουθούν να παραμέ-
νουν οι πόρτες των τραπεζών για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις και δη τις μικρομεσαίες, σφίγγο-
ντας μέρα με την ημέρα τον κλοιό της πιστωτι-
κής ασφυξίας γύρω από την πραγματική οικονο-
μία.

Το περιβάλλον στο οποίο καλούνται να λειτουρ-
γήσουν εδώ και μήνες οι ελληνικές επιχειρήσεις 
έχει γίνει κάτι παραπάνω από εχθρικό. Η πίστη 
- η θεμελιώδης αρχή των εμπορικών συναλλα-
γών - εκλείπει. Χωρίς τραπεζικό δανεισμό και 
ρευστότητα, με αυθαίρετες φορολογικές υπο-
χρεώσεις αγοράζοντας τοις μετρητοίς πρώτες 
ύλες, προπληρώνοντας παραγγελίες σε ξένους 
προμηθευτές και με την κατανάλωση να κατα-
γράφει κάθετη πτώση, οι ελληνικές επιχειρή-
σεις προσπαθούν να κρατήσουν το κεφάλι τους 
πάνω από το νερό, με την πλειονότητά να μην τα 
καταφέρει. 

Αδιάψευστος μάρτυρας των εφιαλτικών συν-
θηκών ρευστότητας που καλούνται να διαχει-
ριστούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι τα 
πλέον πρόσφατα στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος για τον Αύγουστο του 2015 όπου ο ρυθμός 
της πιστωτικής επέκτασης παραμένει καθηλω-
μένος σε αρνητικά επίπεδα. 

Σύμφωνα με την ΤτΕ τον Αύγουστο του 2015, o 
ετήσιος ρυθμός μεταβολής της συνολικής χρη-
ματοδότησης του εγχώριου ιδιωτικού τομέα δι-
αμορφώθηκε σε -1,6%, από -1,5% τον προηγού-
μενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της συνολικής 
χρηματοδότησης προς τον εγχώριο ιδιωτικό 
τομέα ήταν αρνητική κατά 710 εκατ. ευρώ, ένα-
ντι αρνητικής καθαρής ροής 607 εκατ. ευρώ τον 
προηγούμενο μήνα.

Σε ότι αφορά τις επιχειρήσεις η μηνιαία καθα-
ρή ροή της χρηματοδότησης τον Αύγουστο του 
2015, ήταν αρνητική κατά 422 εκατ. ευρώ, ένα-
ντι αρνητικής καθαρής ροής 204 εκατ. ευρώ τον 
προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μετα-

βολής διαμορφώθηκε στο -0,2% έναντι 0,0% τον 
προηγούμενο μήνα. 

Ειδικότερα η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματο-
δότησης προς τους ελεύθερους επαγγελματίες, 
αγρότες και ατομικές επιχειρήσεις ήταν αρνητι-
κή κατά 20 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθα-
ρής ροής 21 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, 
ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής παρέμεινε στο 
-0,6%, αμετάβλητος σε σχέση με τον Ιούλιο του 
2015. 

Η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών θα πρέ-
πει να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του χρόνου 
ώστε να σπάσει ο φαύλος κύκλος της ύφεσης - 
έλλειψης ρευστότητας - βαθύτερης ύφεσης. Οι 
παρεμβάσεις από την πολιτική ηγεσία και τις 
εποπτικές αρχές είναι επιτακτικές, γιατί οι τρά-
πεζες πλέον βρίσκονται αντιμέτωπες και με τη 
ανεξέλεγκτη άνοδο των επισφαλών δανείων (κα-
θυστέρηση άνω των 90 ημερών), κατάσταση που 
παραδέχονται και οι ίδιες οι διοικήσεις τους. 

Πρόσφατα η Πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης 
Τραπεζών και της Εθνικής Τράπεζας Λ. Κατσέλη 
ανέφερε στο Ετήσιο Συνέδριο του Clinton Global 
Initiative στη Νέα Υόρκη, ότι ο τραπεζικός τομέας 
θα είναι σε θέση να χρηματοδοτήσει βιώσιμες 
επιχειρηματικές και επενδυτικές πρωτοβουλί-
ες μόνο μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών εντός του 
2015 και με την παροχή ρευστότητας από τα δι-
ευρυμένα κανάλια ρευστότητας της ΕΚΤ. 

Μέχρι τότε ο σώζων εαυτόν σωθήτω…
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Στο κόκκινο 
η αγωνία των 
μικρομεσαίων  

Πρωτοφανή ασφυξία προκαλεί στις Μικρομε-
σαίες Επιχειρήσεις η μεγάλη καθυστέρηση που 
σημειώνεται στις διαπραγματεύσεις της κυβέρ-
νησης με τους δανειστές, ενώ τα περιορισμέ-
να χρονικά περιθώρια που υπάρχουν για την 
επίτευξη συμφωνίας εκτοξεύουν στο «κόκκινο» 
της αγωνία της αγοράς με ολέθριες καθημερινά 
συνέπειες. 

Πλέον η εικόνα που διαμορφώνει την καθημερι-
νότητα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων περι-
λαμβάνει μεγάλη πτώση του τζίρου - σε αρκετές 
περιπτώσεις πάνω από 50% - έλλειψη εμπιστο-
σύνης από τις διεθνείς αγορές απέναντι στη 
χώρας μας με συνέπεια την διόγκωση των προ-
βλημάτων στην αγορά πρώτων υλών, ελλείψεις 
προϊόντων και βεβαίως διακοπή των πιστώσε-
ων. 

Την ίδια στιγμή, η εξαγωγική δραστηριότητα 
των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων καταγράφει 
σημαντική πτώση, ενώ το σοβαρότερο πρόβλη-
μα προκύπτει από την βουτιά που καταγράφει 
ο τζίρος στο σύνολο της οικονομίας της χώρας, 

καθ’ όλη την διάρκεια του 2015, λόγω της αβε-
βαιότητας που υπάρχει και της αρνητικής ψυχο-
λογίας των καταναλωτών. 

Το εκρηκτικό κοκτέιλ που απειλεί να τινάξει 
στον αέρα «την ραχοκοκαλιά της ελληνικής οι-
κονομίας» συμπληρώνεται από την μηδενική 
ρευστότητα από πλευράς των τραπεζών και την 
καθυστέρηση εφαρμογής αναπτυξιακής πολιτι-
κής. 

Οι Μικρομεσαίοι Επιχειρηματίες βλέποντας 
την πιθανότητα να οδηγηθούμε στο έσχατο 
σημείο και σε καταστάσεις πρωτοφανείς για 
την χώρα, ζητούν άμεσα πολιτική συμφωνία 
που θα δίνει όμως βιώσιμη λύση στη χώρα. 

Ο Πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης επιση-
μαίνει: «Η ανησυχία των εκατοντάδων χιλιάδων 
μικρομεσαίων επιχειρηματιών, που αντιμετω-
πίζουν καθημερινά την έλλειψη ρευστότητας, 
την αρνητική ψυχολογία και πλήθος ασαφειών 
σε φορολογικό, εργασιακό, ασφαλιστικό,  βρί-
σκεται στο «κόκκινο». Η υπογραφή μιας βιώ-
σιμης συμφωνίας με τους δανειστές πρέπει να 
επισπευσθεί από όλες τις πλευρές όχι μόνο για 
να μπορέσει να λειτουργήσει εκ νέου ομαλά η 
οικονομία, αλλά και για να αποφύγουμε ένα 
αδιέξοδο με απρόβλεπτες, αλλά και οδυνηρές 
συνέπειες». 
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Ο κ. Ραβάνης, παρευρέθηκε σήμερα σε εκδήλω-
ση, όπου ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Δημή-
τρης Παπαδημούλης παρουσίασε έναν οδηγό 
με τα διαθέσιμα εργαλεία για την ενίσχυση της 
ρευστότητας των επιχειρήσεων μέσω της αξιο-
ποίησης Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμεί-
ων και άλλων χρηματοδοτικών μέσων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

«Ταφόπλακα» των 
ΜμΕ οι κλειστές 
τράπεζες

Σοκ και δέος στην αγορά! Έτσι περιέγραψαν, σε 
ανοικτή επιστολή τους προς τον Πρωθυπουρ-
γό κ. Αλέξη Τσίπρα  την οποία παρουσίασαν 
σε κοινή συνέντευξη τύπου, οι εκπρόσωποι 
τεσσάρων μεγάλων επιμελητηρίων, την πρώτη 
μέρα της «αργίας» των τραπεζών η οποία έφερε 
έντονα στην επιφάνεια όλα τα σημάδια της 
βαθιάς κρίσης που βιώνουν τόσο η οικονομία 
γενικά, όσο και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
ειδικότερα.

 Με σημείο εκκίνησης την ανακοίνωση για δη-
μοψήφισμα από την κυβέρνηση, άρχισαν να 
δρομολογούνται σειρά από οικονομικές κινή-
σεις κάποιες από τις οποίες ήταν στα όρια του 
πανικού, όπως η ανάληψη χρημάτων από τα 
ΑΤΜ. Ακολούθησε η αμηχανία και το πάγωμα 
της αγοράς, η απότομη περιστολή των κατανα-
λωτικών δαπανών και το πάγωμα των επιχειρη-
ματικών συναλλαγών. Η παύση της λειτουργίας 
των τραπεζών ήταν το ισχυρότερο κτύπημα που 
φυσικά βρήκε εντελώς ανέτοιμους αγορά, κατα-
ναλωτές, επιχειρήσεις, μισθωτούς και συνταξι-
ούχους.

 Βασική απαίτηση των επιμελητηρίων είναι να 
λειτουργήσει, το γρηγορότερο ομαλά, η αγορά. 
Τα πολιτικά κόμματα οφείλουν να λειτουργή-
σουν ενωτικά για μια κοινή στρατηγική αντιμε-
τώπισης της κρίσης. Τα σημάδια αποδιοργάνω-
σης της αγοράς είναι ήδη από την πρώτη μέρα 
ορατά. Ας σταματήσουν εδώ.

 Η κοινή συνέντευξη δόθηκε στην αίθουσα συνε-
δριάσεων του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 

Αθηνών  από τους Προέδρους του Επαγγελμα-
τικού  Επιμελητηρίου Αθηνών κ. Γιάννη Χατζη-
θεοδοσίου, του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών κ. Παύλο Ραβάνη, του Επαγγελματικού  
Επιμελητηρίου Πειραιώς κ. Γεώργιο Μπενέτο 
και του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιώς 
Ανδριανό Μιχάλαρο. Τα επιμελητήρια  αυτά εκ-
προσωπούν περί το 60% του συνόλου των επι-
χειρήσεων της χώρας,

Η συνέντευξη

 Τις κοινές θέσεις, τις οποίες παρουσιάζου-
με παρακάτω, ανακοίνωσε ο Πρόεδρος του 
ΕΕΑ κ. Γιάννης Χατζηθεοδοσίου. Οι θέσεις 
αυτές διαβιβάστηκαν στον Πρωθυπουργό κ. 
Αλέξη Τσίπρα. 

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,

Σοκ και δέος!! Με κομμένη την ανάσα παρακολου-
θούμε τα τεκταινόμενα των τελευταίων ημερών. Σή-
μερα οι τράπεζες δεν άνοιξαν, με τους πολίτες να 
έχουν σχηματίσει ουρές έξω από υποκαταστήματα. 
Μπήκε περιορισμός στην κίνηση κεφαλαίων, κάτι 
που σημαίνει μεγάλη ταλαιπωρία για εκατομμύρια 
συμπολίτες μας και καταστροφή για εκατοντάδες 
χιλιάδες συναδέλφους μας μικρομεσαίους επαγ-
γελματίες, καθώς ουσιαστικά -χωρίς την απαιτού-
μενη ρευστότητα - αναγκάζονται να βάλουν «λου-
κέτο» στις επιχειρήσεις τους. Από τα τηλεοπτικά 
παράθυρα παρακολουθούμε αποσβολωμένοι τους 
εκπροσώπους των πολιτικών δυνάμεων να εκτοξεύ-
ουν αλληλοκατηγορίες πολώνοντας επικίνδυνα το 
κλίμα. Και την ίδια ώρα να καλούμαστε οι Έλληνες 
να ψηφίσουμε σε ένα δημοψήφισμα με ασαφή ερω-
τήματα και χωρίς κανείς να μπορεί να μας διαβεβαι-
ώσει για την «επόμενη μέρα».

Είναι πλέον γεγονός. Η χώρα βιώνει τις κρισιμότε-
ρες στιγμές των τελευταίων δεκαετιών και ίσως της 
νεώτερης ιστορίας της. Τέτοιες δύσκολες ώρες, οι 
συλλογικοί φορείς της χώρας πρέπει να παίρνουν 
σαφή θέση και όχι ευχές για το μέλλον του λαού μας 
και της οικονομίας.

Για αυτό το λόγο άλλωστε και υπάρχουν: ώστε να 
εκφράζουν τα μέλη τους και να αναπτύσσουν πρω-
τοβουλίες προς όφελος τους.

Ειδικότερα, εμείς οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες 
και επαγγελματίες που στηρίζουμε την απασχόλη-
ση αλλά και τα δημόσια έσοδα σήμερα οφείλουμε 
να πάρουμε το μέλλον στα χέρια μας. Έφτασε η ώρα 
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να ακουστεί η δική μας φωνή.

 Είδαμε τις δεκαετίες που πέρασαν, τις κρατικές 
δαπάνες να διογκώνονται ενώ αντίθετα η αποδο-
τικότητα του Δημοσίου μειωνόταν. Είδαμε τα βάρη 
να μετακυλίονται συνεχώς στον ιδιωτικό τομέα και 
πολύ περισσότερο στις ΜΜ επιχειρήσεις. Και όταν η 
φούσκα έσκασε το 2009, γίναμε ακόμη μεγαλύτερα 
θύματα μιας υφεσιακής προσέγγισης που μας μεί-
ωσε τα έσοδα και μας βύθισε ακόμη περισσότερο 
στα χρέη.

 Οι χώρες της ευρωζώνης και το ΔΝΤ, ανέλαβαν βέ-
βαια να μας «υποστηρίξουν» με το «πλέον χαμηλό-
τοκο δάνειο», αλλά επέβαλαν τις λάθος συνταγές.

 Μέσα σε πέντε χρόνια, έγιναν τρεις εκλογικές ανα-
μετρήσεις, και τρεις διαψεύσεις των προεκλογικών 
υποσχέσεων. Το τελευταίο διάστημα μάλιστα, βιώ-
νουμε επιπλέον, μια πλήρη αμφισβήτηση του ρόλου 
του ιδιωτικού τομέα προς όφελος ενός αδιευκρίνι-
στου “εναλλακτικού” οικονομικού μοντέλου.

 Σήμερα, μας θέτουν μπροστά σε ένα νέο δημοψηφι-
σματικό δίλημμα και αναρωτιόμαστε για το πως θα 
αποφασίσει ο ελληνικός λαός αφού:

•	 1. ο χρόνος είναι ελάχιστος για την πλήρη και 
διεξοδική ενημέρωση μας,

•	 2. το περιεχόμενο του ερωτήματος είναι ασα-
φές έως και ανύπαρκτο αφού η πρόταση των 
«θεσμών» ενδέχεται και να έχει αποσυρθεί,

•	 3. και ακόμη εάν το γνωρίζαμε, για να κατανοή-
σουμε απαιτούνται ιδιαίτερες τεχνικές γνώσεις 
που δεν διαθέτει ο μέσος συμπολίτης μας!

  Επιπλέον :

•	  1. Τι σημαίνει και τι θα γίνει αν ψηφίσουμε ΟΧΙ.

•	 2. Τι σημαίνει και τι θα γίνει αν ψηφίσουμε ΝΑΙ.

 Επιχειρώντας να αποτιμήσουμε τις άμεσες συνέπει-
ες, μετά το δημοψήφισμα, για την επιχειρηματικό-
τητα θα τις κωδικοποιούσαμε σε:

•	 οριστική απώλεια της τρέχουσας τουριστικής 
περιόδου, που αποτελεί το κύριο εθνικό προϊόν 
της χώρας, λόγω αβεβαιότητας του χρηματοπι-
στωτικού συστήματος της χώρας μας θα υπάρξει 
εκροή κεφαλαίων,

•	 περαιτέρω στέγνωμα της πραγματικής οικονομίας,

•	 ασφυξία των εισαγωγικών επιχειρήσεων λόγω 
της αδυναμίας αγορών, το κράτος θα αδυνατεί 
να εισπράξει τα έσοδά του.

Είναι κατανοητό ότι τα παραπάνω, θα μείωναν ακό-
μη περισσότερο το ΑΕΠ της χώρας άρα και την ει-
σπρακτική ικανότητα του Δημοσίου άρα και τους 
μισθούς και τις υποχρεώσεις του κράτους έναντι 
των επιχειρήσεων.

Συνεπώς, για την επιχειρηματικότητα της χώρας 
μας, επιβάλλεται η εξεύρεση λύση τώρα.

Δεν είναι μονόδρομος οι υφεσιακές προτάσεις που 
αυξάνουν περαιτέρω την επιβάρυνση του ιδιωτικού 
τομέα, με άμεσους και έμμεσους φόρους.

Απέναντι στην αδιαλλαξία των πιστωτών και την 
αδυναμία διαμόρφωσης ελληνικής εναλλακτικής 
πρότασης, απαντούμε με ανοιχτή πρόσκληση στην 
κοινωνία της παραγωγής για Εθνική Συνεννόηση.

Τόσα χρόνια, οι πολιτικές δυνάμεις δεν έχουν κατα-
φέρει να δημιουργήσουν μια ενιαία Εθνική Στρατη-
γική για την έξοδο από την κρίση. Μια κυβέρνηση 
οφείλει να κυβερνάει για το συμφέρον όλων των πο-
λιτών χωρίς διακρίσεις. Οφείλει ακόμη περισσότερο 
να διασφαλίζει την εθνική ομοψυχία και κοινωνική 
συνοχή.

Είμαστε με το συμφέρον της πατρίδας μας και αυτό 
οφείλουν να το συνειδητοποιήσουν όλοι.

Φτάνει πια με την εύκολη δημαγωγία πολιτικών που 
δεν αναλαμβάνουν τις ευθύνες που τους αναλο-
γούν.

Είναι λοιπόν ευθύνη πρωτίστως των φορέων της 
παραγωγής, να τους υποδείξουμε την ανάγκη για 
ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ.

Καλούμε σήμερα τα Επιμελητήρια της χώρας και 
τους κοινωνικούς εταίρους σε κοινή στάση. Να δι-
αμορφώσουμε εμείς την εναλλακτική πρόταση, να 
συμβάλουμε και εμείς στις εθνικές διαπραγματεύ-
σεις με τους δικούς μας ευρωπαίους ομολόγους.

 Οι Έλληνες επιχειρηματίες αποζητούμε την αξιο-
πρέπεια μας. Όχι όμως στα χειροκροτήματα ή στα 
κοινωνικά δίκτυα.

 Για μας αξιοπρέπεια σημαίνει, οι προμηθευτές μας 
να μην ζητούν προκαταβολική πληρωμή και οι πε-
λάτες μας να μην μας ρωτούν αν θα είμαστε ικα-
νοί να υλοποιήσουμε την παραγγελία τους! Για να 
έχουμε όμως τη δυνατότητα να λειτουργούμε αξι-
οπρεπώς, θα πρέπει πρώτα απ’ όλα να υπάρχουμε 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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ως κράτος, ως κοινωνία, ως επιχειρηματίες. Και όλα 
αυτά τίθενται εν αμφιβόλω τις τελευταίες ημέρες.

Έκκληση για την 
εξυπηρέτηση των 
τουριστών
Του Παύλου Ραβάνη

«Τις κρίσιμες αυτές ώρες που διέρχεται η χώρα 
και κυρίως η αγορά, όλοι μας, συνάδελφοι επι-

χειρηματίες και επαγγελματίες όλων των κλά-
δων, είναι ανάγκη να στηρίξουμε τον τουρισμό 
μας. Είναι ίσως ο τελευταίος ζωντανός πυλώνας 
της οικονομίας,  που μας απομένει και μπορεί 
να στηρίξει την ανάπτυξη. Στην καθημερινή μας 
επαφή με τους τουρίστες στη χώρα, πρέπει να 
καταβάλουμε κάθε προσπάθεια για καλύτερη 
και αμεσότερη εξυπηρέτηση, ιδίως στην πληρω-
μή προϊόντων και υπηρεσιών με πιστωτική κάρ-
τα, ακόμη και διευκολύνσεις στις συναλλαγές σε 
ξένο νόμισμα. 

Ευελπιστούμε ο καθημερινός μας αγώνας για 
την επιβίωση και οι προσπάθειες όλου του 
επιχειρηματικού κόσμου για τη διάσωση των 

ζωντανών ακόμη κυττάρων της αγοράς, να δι-
καιωθούν, να επικρατήσει η νηφαλιότητα και η 
ψυχραιμία, ώστε να μεταδοθεί το σωστό μήνυ-
μα σε όλες τις αγορές και να διασωθεί τελικά, η 
ίδια η Χώρα».

Ενημερωτική		
Εκδήλωση 			 
«Ευ Αειφορείν» 		
στο ΒΕΑ

Τα οφέλη των ιδιωτικών επιχειρήσεων που 
συμμετάσχουν στο πρόγραμμα για την Επιχει-
ρηματική και Υπευθυνότητα και Αειφορία «Ευ 
Αειφορείν» που συνδιοργανώνουν το Βιοτεχνι-
κό Επιμελητήριο Αθήνας (ΒΕΑ) , το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΟΠΑ) και η Εθελοντι-
κή Ανθρωπιστική  Δράση ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ, 
παρουσιάστηκαν χθες στην 1η ενημερωτική 
εκδήλωση για την πορεία του έργου. 

Στο χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος του Β.Ε.Α, Π. Ρα-
βάνης, τόνισε τη σημασία της υγιούς επιχειρη-
ματικότητας στην Ελλάδα, και τη συμβολή των 
επιχειρήσεων στην ανάπτυξη μέσω της Εταιρι-
κής Κοινωνικής Ευθύνης. Ο καθ. του ΟΠΑ κος Σ. 
Λιούκας, επισήμανε ότι η πλειονότητα των επι-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 20157



χειρηματιών δεν αντιλαμβάνονται τα δυνητικά 
οφέλη της ανάπτυξης της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης, επισημαίνοντας ότι οι επιχειρήσεις με 
προσανατολισμό στην αειφορία θα βρεθούν σε 
πλεονεκτική θέση κατά την έξοδο από την κρί-
ση.  

Ο Επιστημονικός Υπεύθυνος του Έργου του ΒΕΑ 
κος Σ. Κομνηνός επεσήμανε ότι οι επιχειρήσεις 
από το 2017 θα πρέπει με την κατάθεση των ισο-
λογισμών τους να παραθέτουν και τις ενέργειές 
τους που αφορούν την εταιρική κοινωνική ευθύ-
νη, ανακοινώνοντας ότι ήδη οι αρτοποιοί, αλλά 
και οι ιδιοκτήτες ταπητοκαθαριστηρίων θα δρα-
στηριοποιηθούν μέσω του προγράμματος. 

Η δρ. Μ. Φωτάκη από το Εργαστήριο Στρατηγι-
κής & Επιχειρηματικότητας του ΟΠΑ, παρουσί-
ασε λεπτομερώς τους το έργο που στοχεύει στη 
διασύνδεση και συνεργασία ιδιωτικών επιχει-
ρήσεων με υπηρεσίες και δομές του Δήμου Αθη-
ναίων, σε τρεις θεματικούς τομείς παρέμβασης 
ήτοι:

•	 στην κοινωνική πρόνοια, με στόχο την ενί-
σχυση των κοινωνικών δομών του Δήμου,

•	 στο περιβάλλον, με στόχο την ενίσχυση 
των δράσεων για το φυσικό περιβάλλον και 
τη μείωση του οικολογικού αποτυπώματος 
της ανθρώπινης δράσης στην περιοχή του 
Δήμου.

•	 στην Κοινωνική Οικονομία & Επιχειρη-
ματικότητα, με στόχο την κοινή δράση ιδι-
ωτικών και κοινωνικών επιχειρήσεων.

Για τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις θα υπάρξει 
ηλεκτρονική δικτύωση (μέσω της ιστοσελίδας 
www.ey-aeiforein.gr  και φυσική δικτύωση μέσω 
συναντήσεων των μελών, επισκέψεων εργασίας 
σε εταιρείες με καλές πρακτικές ΕΚΕ, Forum EKE, 
συμμετοχή σε εκθέσεις και συνέδρια σε χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε  τριήμερο εκπαι-
δευτικό ταξίδι 20 στελεχών στο εξωτερικό. 

Εκ μέρους της Εθελοντικής Ανθρωπιστικής Δρά-

σης «ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ» χαιρέτισε η κα Μ. Κα-
νάκη τονίζοντας πως η πρωτοβουλία αυτή, θα 
συμβάλει στην ενδυνάμωση της τοπικής κοινω-
νίας, αλλά και των εμπλεκόμενων φορέων και 
παραγόντων του ΒΕΑ.  Παρουσίασε επίσης τις 
Νέες Οδηγίες της Ε.Ε για τις  Δημόσιες Συμβά-
σεις Κοινωνικής Αναφοράς. 

Από το Εργαστήριο Στρατηγικής & Επιχειρημα-
τικότητας του ΟΠΑ, ο δρ Αντώνης Σκουλούδης, 
επικεντρώθηκε σε δράσεις προστασίας του πε-
ριβάλλοντος όπως π.χ η ανακύκλωση, η επα-
ναχρησιμοποίηση & ανάκτηση προϊόντων, η 
κομποστοποίηση, η εξοικονόμηση ενέργειας, 
νερού κλπ. και στα οφέλη για τις επιχειρήσεις, 
ενώ η   δρ Ε. Στεργιοπούλου παρουσίασε προ-
τεινόμενες δράσεις ΕΚΕ στα τρόφιμα όπως συ-
γκέντρωση, αποταμίευση και ανακύκλωση τρο-
φίμων, στον καθαρισμό και συντήρηση κτιρίων/
επαγγελματικών χώρων, κήπων, πάρκων, κλπ. 
Ανέφερε επίσης ότι δυνητικές πρακτικές ΕΚΕ 
για ΜΜΕ θα ήταν η συγκέντρωση και προσφο-
ρά αγαθών για ενίσχυση κοινωνικών υπηρεσι-
ών φάρμακα, τρόφιμα, ενδύματα, εξοπλισμός, 
κ.λπ., πρωτοβουλίες για τη συγκέντρωση χρη-
μάτων, εθελοντική εργασία και χορηγίες, στή-
ριξη εκδηλώσεων από εθελοντές εργαζόμενους, 
αλλά και διασύνδεση και συνεργασίες με Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) και δομές του 
Δήμου Αθηναίων.

   

Οι επιχειρήσεις μπορούν να ενημερωθούν για 
το πρόγραμμα στο ΒΕΑ στις Ιστοσελίδες:
www.acsmi.gr και www.ey-aeiforein.gr
στα Τηλέφωνα 210-368076, 210-3680884,
με Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail):
eke@acsmi.gr 
και στις εγκαταστάσεις του ΒΕΑ, Ακαδημίας 18, 
106 71 Αθήνα, Γραφείο Τύπου & Δημοσίων Σχέσε-
ων, 1ος όροφος, Δευτέρα - Παρασκευή: 9 π.μ. - 3 
μ.μ.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Τέλος στην 
αβεβαιότητα και την 
υπερφορολόγηση

Ανησυχία και φόβος είναι τα μηνύματα που λαμ-
βάνει το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας 
από τα χιλιάδες μέλη του, μικρομεσαίους επαγ-
γελματίες βιοτέχνες, αισθήματα που είναι διά-
χυτα στην αγορά, ενόψει πιθανού νέου κύκλου 
λουκέτων, στον οποίο μπορεί να οδηγήσουν 
τα μέτρα που πρότεινε η κυβέρνηση στους θε-
σμούς, στη Σύνοδο Κορυφής, προκειμένου να 
υπογραφεί συμφωνία. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, έχει επιση-
μάνει πολλάκις, ότι οι μικροί και οι μεσαίοι  επι-
χειρηματίες, δεν μπορούν να επωμιστούν πρό-
σθετα φορολογικά βάρη, καθώς αδυνατούν να 
πληρώσουν τις υποχρεώσεις τους, προκειμένου 
να διατηρήσουν ζωντανή  την επιχείρησή τους. 
Μάλιστα, χιλιάδες από αυτούς δεν μπορούν να 
λάβουν ούτε σύνταξη, επειδή οφείλουν ασφα-
λιστικές εισφορές στο ταμείο τους, ακόμη κι αν 
έχουν εργαστεί και καταβάλει τα απαιτούμενα 
ποσά για περισσότερα από 30 χρόνια. 

Τα μέτρα που προτάθηκαν είναι υφεσιακά, ακο-
λουθούν την πεπατημένη οδό των προηγούμε-
νων μνημονιακών μέτρων και δεν αναφέρεται 
στην πρόταση ποιες θα είναι οι ενέργειες και η 
στήριξη των εταίρων για την εφαρμογή αναπτυ-
ξιακής στρατηγικής στη χώρα. 

Στις παρούσες συνθήκες της ύφεσης, της οικο-
νομικής δυσπραγίας, της ανασφάλειας και της 
καλπάζουσας ανεργίας, το μόνο εργαλείο που 
παραμένει στη χώρα για την ανάπτυξη, είναι η 
ελληνική επιχειρηματικότητα. Μέσα σε αυτό το 
περιβάλλον, είναι παράλογη για το σύνολο των 
επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των Μικρομεσαίων, 
η υπέρμετρη επιβάρυνσή τους, στην προσπά-
θεια που καταβάλλουν να επιβιώσουν. 

Μέτρα όπως η αύξηση του συντελεστή φορολο-
γίας των επιχειρήσεων από 26% στο 29% ή στο 
28%, οι αλλαγές στον ΦΠΑ, η επιβολή έκτακτης 

εισφοράς, λειτουργούν προσθετικά στις ήδη 
υπάρχουσες επιβαρύνσεις, με αποτέλεσμα να 
εντείνουν ακόμη περισσότερο την διάλυση της 
επιχειρηματικής βάσης της χώρας με σοβαρό-
τατες συνέπειες στην ανεργία και τα έσοδα του 
Δημοσίου. 

Συγκεκριμένα, η κυβέρνηση πρέπει να επανεξε-
τάσει:

•	 Την αύξηση της φορολογίας κερδών από το 
26% στο 29% ή στο 28% για τις επιχειρήσεις 
με κέρδη άνω των 100,000 ευρώ σε συνδυα-
σμό με την επιβολή έκτακτης εισφοράς 12% 
σε επιχειρήσεις με κέρδη άνω των 500.000 
ευρώ, καθώς θα οδηγήσει σε αναστολή των 
επενδυτικών πρωτοβουλιών στη χώρα.  

•	 Τη μη κατάργηση του ΕΝΦΙΑ χωρίς τη στοι-
χειώδη παραμετροποίησή του (προσαρμογή 
αντικειμενικών αξιών, μειωμένη εισφορά 
για όσους έχουν δάνεια και για όσους έχουν 
ανοίκιαστα), καθώς η επιλογή αυτή συνιστά 
μια επιπρόσθετη επιβάρυνση για τα νοικο-
κυριά και τις επιχειρήσεις.

•	 Την αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών 
κατά 3,9% σε εργαζόμενους και εργοδότες, 
που συνοδεύεται από αύξηση εισφορών στα 
επικουρικά ταμεία, καθώς θα πολλαπλασι-
αστούν οι ανασφάλιστοι εργαζόμενοι, οι 
άνεργοι και θα αυξηθούν οι τιμές των προ-
ϊόντων.

•	 Ποιος θα είναι τελικά ο ΦΠΑ στο ηλεκτρικό 
ρεύμα, την εστίαση, τα συσκευασμένα αγα-
θά και το καθεστώς ΦΠΑ των νησιωτικών 
περιοχών;

Το ΒΕΑ έχει τονίσει ότι οποιαδήποτε αύξηση 
θα οδηγήσει σε κατάρρευση των επιχειρήσεων 
στους κλάδους τροφίμων και εστίασης και θα 
πλήξει την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας.  
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Σε οικονομική 
ασφυξία οι
Μικρομεσαίοι

Τέσσερις και πλέον μήνες από την στιγμή που 
προκηρύχτηκαν πρόωρες εκλογές και σχηματί-
στηκε νέα κυβέρνηση, η χώρα είναι παγιδευμέ-
νη σε ένα καταστροφικό σπιράλ αβεβαιότητας 
και ανασφάλειας που οδηγεί την πραγματική 
οικονομία στο χείλος της καταστροφής.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας υπο-
γραμμίζει την απόλυτη ανάγκη για άμεση συμ-
φωνία με τους εταίρους προκειμένου να επι-
βεβαιωθεί η ευρωπαϊκή πορεία της χώρας, να 
αρθεί η καταστροφική αβεβαιότητα και να γίνει 
η μεγάλη φυγή της οικονομίας προς τα εμπρός.

Στο σύνολό τους οι Μικροί και Μεσαίοι έλληνες 
επιχειρηματίες εκτιμούν ότι η σημερινή κατά-
σταση δεν μπορεί να συνεχιστεί και τονίζουν τη 
ζωτική ανάγκη για την άμεση ολοκλήρωση των 
διαπραγματεύσεων μέσω μιας εθνικά επωφε-
λούς συμφωνίας, που θα εξασφαλίσει την ευρω-
παϊκή πορεία της χώρας και θα βάλει τις βάσεις 
για μια μακρά περίοδο βιώσιμης ανάπτυξης.

Την ώρα που οι διαπραγματεύσεις της Κυβέρνη-
σης με τους δανειστές εισέρχονται στον τέταρ-
το μήνα, η καθημερινότητα του Μικρομεσαίου 
Επιχειρηματία περιλαμβάνει τον αποκλεισμό 
από τον τραπεζικό δανεισμό και την ρευστότη-
τα, φορολογικές υποχρεώσεις, αγορά πρώτων 
υλών «τοις μετρητοίς», προπληρωμή των πα-
ραγγελιών σε ξένους προμηθευτές την ώρα που 
η είσπραξη από τους εγχώριους προμηθευτές 
γίνεται με έξι και πλέον μήνες καθυστέρηση και 
κάθετη πτώση της εγχώριας κατανάλωσης εξαι-
τίας της ύφεσης.

Η σημερινή κατάσταση δεν απειλεί μόνον όσους 
βρίσκονται σε οριακό σημείο, αλλά και όσους τα 
χρόνια της κρίσης άντεξαν, επένδυσαν, συγκρά-
τησαν μισθούς, κατέβαλαν φόρους και απέφυ-
γαν απολύσεις. Απειλεί πιο απλά και την υγιή 

επιχειρηματικότητα.

Την ίδια στιγμή ενδεικτικά είναι τα στοιχεία της 
ΤτΕ για την χρηματοδότηση των επιχειρήσεων 
από το πιστωτικό σύστημα όπου για το πρώτο 
τρίμηνο του 2015 σημειώνεται στασιμότητα ως 
προς τις χορηγήσεις ενώ  διαβλέπει και επιδει-
νούμενες προοπτικές και αυστηροποίηση των 
κριτηρίων δανειοδότησης λόγω της γενικής οι-
κονομικής κατάστασης της χώρας.

Οι επιπτώσεις της αβεβαιότητας έχουν ήδη 
αρχίσει να αποτυπώνονται στα βασικά μεγέθη 
της οικονομίας, όπως το ΑΕΠ, κάτι που θα επι-
ταχυνθεί το επόμενο διάστημα. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία του IOBE στο δ́  τρίμηνο του 2014 η 

αύξηση του ΑΕΠ επιβραδύνθηκε στο 1,3% ένα-
ντι ανόδου 1,5% στο γ́  τρίμηνο. Όπως εκτιμούν 
αναλυτές, στο ά  τρίμηνο του 2015, ο ρυθμός 
μεταβολής του ΑΕΠ έχει συρρικνωθεί κοντά στο 
0%. Με λίγα λόγια, όσο η κυβέρνηση επιχειρεί 
μια επαναδιαπραγμάτευση για να αποφύγει τη 
λήψη υφεσιακών μέτρων, η οικονομία όχι μόνο 
χάνει την αναπτυξιακή δυναμική που είχε σχη-
ματιστεί ύστερα από έξι χρόνια βαθιάς ύφεσης, 
αλλά επιστρέφει εκ νέου σε τροχιά ύφεσης.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες, το 2015 κινδυνεύει να 
αποτελέσει άλλη μια χαμένη χρονιά, καθώς 
άπαντες πλέον οι οικονομολόγοι κάνουν λόγο 
για ύφεση ή στην καλύτερη περίπτωση ασθενι-

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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κή ανάπτυξη. Η χώρα απειλείται να διανύσει την 
όγδοη -με εξαίρεση το 2014 που υπήρξε οριακή 
ανάπτυξη- χρονιά συρρίκνωσης, εφόσον  εάν 
χαθεί το πρώτο τρίμηνο του έτους, ουσιαστικά 
χάνεται και η χρονιά.

Η χρονοτριβή οδηγεί μόνο σε αδιέξοδο, με άμε-
ση συνέπεια την αύξηση των «λουκέτων» και 
κατ’ επέκταση της ανεργίας, ενώ καθιστά και 
την περιβόητη «ανάπτυξη», όνειρο «θερινής νυ-
κτός».

Ο Πρόεδρος του Β.Ε.Α Π. Ραβάνης,
τονίζει ότι: 

«Είναι επιτακτική ανάγκη η άμεση ολοκλήρωση της 
διαπραγμάτευσης και η εξεύρεση μιας εθνικά επω-
φελούς λύσης. Είναι η μόνη επιλογή, για να αποκα-
τασταθεί η σταθερότητα της ελληνικής οικονομίας 
και να εκμεταλλευτούμε το ευνοϊκό ευρωπαϊκό πε-
ριβάλλον των χαμηλών επιτοκίων, της ποσοτικής 
χαλάρωσης και των επενδυτικών σχεδίων, που απο-
λαμβάνουν ήδη οι επιχειρήσεις των άλλων χωρών 
της Ευρωζώνης. Η χώρα χρειάζεται ανάπτυξη, η 
οποία προϋποθέτει διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις 
σε συνθήκες κοινωνικής συνοχής, εξωστρέφεια και 
προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων και κεφα-
λαίων».

Σημαντικές 
επιχειρηματικές 
ευκαιρίες σε 
Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα και Αίγυπτο

Η δυναμική είσοδος ελληνικών επιχειρήσεων 
στην αναπτυσσόμενες αγορές της Αιγύπτου και 
των Αραβικών Εμιράτων, βρέθηκε στο επίκε-
ντρο εκδήλωσης που διοργάνωσε το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ) ,μέλος του Δικτύου 
ENTERPRISE EUROPE NETWORK, παρουσία πλή-
θους μικρομεσαίων επιχειρηματιών. 

Κατά την διάρκεια την εκδήλωσης, οι παριστά-
μενοι επιχειρηματίες, είχαν την ευκαιρία να 
ενημερωθούν για τα χαρακτηριστικά των αγο-

ρών, τις δυνατότητες πρόσβασης σε αυτές, τις 
επιχειρηματικές ευκαιρίες που παρουσιάζονται 
καθώς και για τις διμερείς οικονομικές και εμπο-
ρικές σχέσεις.   

Σε ό,τι αφορά τις προοπτικές της αναπτυσσό-
μενης οικονομίας της Αιγύπτου, ο κ. Αθανάσιος  
Μακρανδρέου, Γενικός Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄ στο 
Κάιρο, ανέφερε ότι οι τομείς με υψηλούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης, είναι η Ενέργεια, οι Υποδομές, 
οι Τηλεπικοινωνίες και οι νέες Τεχνολογίες, οι 
Μεταφορές και η Υγεία, ενώ οι ελληνικές εξαγω-
γές στη γείτονα χώρα ανήλθαν το 2014 σε 755,7 
εκατ. ευρώ, έναντι 593,6 το 2013, καταγράφο-
ντας σημαντική αύξηση, με κυριότερα προϊόντα 
τα ορυκτά καύσιμα, το βαμβάκι, τα φρούτα και 

τους καρπούς, τα καπνά, το χαρτί κ.α. 

Σε εξέλιξη βρίσκεται πρόγραμμα επενδύσεων 
40 δισ. Δολαρίων, σε ενεργειακά και αναπτυξια-
κά έργα για την τόνωση της οικονομίας, ενώ ο κ. 
Μακρανδρέου αναφέρθηκε και στις σημαντικές 
ευκαιρίες που υπάρχουν για τα ελληνικά προϊό-
ντα, λόγω της αναβάθμισης των πολιτικών σχέ-
σεων με την Ελλάδα, της κρίσης με την Τουρκία 
και της συρρίκνωσης του μεριδίου της καθώς 
και του εμφυλίου στη Συρία. 

Η αξία των ελληνικών επενδύσεων στην Αίγυ-
πτο, ανέρχεται σε 1,4 δις δολ., ενώ δραστηρι-
οποιούνται 50 εταιρείες μεσαίου και μεγάλου 
μεγέθους, σε Τράπεζες, Κατασκευές, Ναυτιλία, 
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Ενέργεια, Τρόφιμα, Άρδευση, Ένδυση, Υλικά Συ-
σκευασίας κ.λπ. 

Η είσοδος στην αγορά της Αιγύπτου, σύμφωνα 
με τον κ. Μακρανδρέου, μπορεί να γίνει με απευ-
θείας πώληση μέσω αντιπροσώπου - διανομέα, 
με μειοδοτικούς διαγωνισμούς, με συμμετοχή 
σε κλαδικές εκθέσεις και με επιχειρηματική απο-
στολή ελληνικών επιχειρηματικών φορέων.

Παρουσιάζοντας το επιχειρηματικό περιβάλ-
λον στο Ντουμπάι, ο κ. Μιχαήλ Βρεττάκης, Σύμ-
βουλος ΟΕΥ Α’ του γραφείου ΟΕΥ στο Ντουμπάι, 
επισήμανε ότι μόνο στα επόμενα 7 χρόνια, θα 
πραγματοποιηθούν επενδύσεις ύψους 30 δισ. 
δολάρια σε κατασκευές, 25 δισ. σε ενέργεια, 20 
δισ. στις μεταφορές και 11 δισ. στους τομείς ηλε-
κτρικής ενέργειας και διαχείρισης υδάτων.  Σε 
ό,τι αφορά τις διμερείς σχέσεις με την Ελλάδα 
το 2014 ο συνολικός όγκος των εμπορικών συ-
ναλλαγών, ανήλθε μόλις σε 413 εκατομμύρια, 
αναδεικνύοντας τα τεράστια περιθώρια για πε-
ραιτέρω ενίσχυσή τους. Τη μερίδα του λέοντος 
έχουν τα ορυκτέλαια, οι γούνες και τα ενδύμα-
τα, αλλά και τα οικοδομικά υλικά, οι ηλεκτρικές 
συσκευές και τα προϊόντα ομορφιάς. 

Ήδη στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, δραστη-
ριοποιούνται 200 επιχειρήσεις, ενώ στα κύρια 
χαρακτηριστικά της ευρύτερης περιοχής, ξε-
χωρίζουν το σταθερό πολιτικό και φορολογικό 
καθεστώς, αλλά και η εξασφάλιση εύκολης πα-
ραμονής. 

Το Άμπου Ντάμπι, επιδιώκει επίσης, τη διαφο-
ροποίηση της οικονομίας του σε άλλους τομείς 
όπως πετροχημικά, χρηματοοικονομικές υπη-
ρεσίες, αεροπορικές μεταφορές, ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, υπηρεσίες logistics και στον 
πολιτιστικό τουρισμό. 

Στους τομείς με έντονη δραστηριότητα, ξεχω-
ρίζουν ο τουρισμός (κατασκευή νέων πολυτε-
λών ξενοδοχείων και αξιοθέατων), η υγεία (κα-
τασκευή νέων νοσοκομείων), οι ΑΠΕ, τα δομικά 
υλικά, τα τρόφιμα, οι μεταφορές (δημιουργία σι-
δηροδρομικού δικτύου, οδοποιία, υποδομές για 
θαλάσσιες και εναέριες μεταφορές, η ενέργεια, 
οι τηλεπικοινωνίες, ο εξερχόμενος τουρισμός 

πολυτελείας, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες τε-
χνολογίας. 

Για την είσοδο στην αγορά των Ηνωμένων Αρα-
βικών Εμιράτων όπως επισήμανε ο κ. Βρεττά-
κης είναι απαραίτητη η συνεργασία με εγχώρια 
εταιρεία ή Εμιρατινό πολίτη, είτε ως εισαγωγέα 
ή αντιπρόσωπο (για εξαγωγές), είτε ως εταίρο 
(με ποσοστό 51% για τη σύσταση εταιρείας).
 

Συνέδριο για 
επισκευαστές 
αυτοκινήτου

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών, εταί-
ρος της Αναπτυξιακής Σύμπραξης Επισκευ-
αστών Αυτοκινήτων, στο πλαίσιο της υλοποί-
ησης της πράξης «Τοπικό Σχέδιο Απασχόλησης 
για τον κλάδο Επισκευαστών Αυτοκινήτων» του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Αν-
θρώπινου Δυναμικού», ΕΣΠΑ 2007 - 2013, διορ-
γανώνει Συνέδριο με θέμα: « ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΕΞΙΟ-
ΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΟΧΩΝ», το οποίο θα 
πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 8 Ιουνίου 2015, 
στις 18.00, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του 
Β.Ε.Α ( Ακαδημίας 18, Αθήνα).

Στο Συνέδριο θα συμμετέχουν οι ωφελούμενοι 
της Α.Σ. «Επισκευαστών Αυτοκινήτου», τα 
μέλη της Α.Σ. και πλήθος ενδιαφερόμενων.
Ακολουθεί το πρόγραμμα του Συνεδρίου:

18.00 - 18.30
Προσέλευση - Εγγραφές

18.30 - 19.00
Χαιρετισμός Εκπροσώπου ΒΕΑ 
Χαιρετισμός Εκπροσώπου Α.Σ

19.00 - 19.30
Αποτελέσματα του Τοπικού Σχεδίου Απασχόλη-
σης του Κλάδου Επισκευαστών Αυτοκινήτου

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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19.30 - 19.45
Διάλειμμα - Coffee Break

19.45 - 20.30
Ανάπτυξη δεξιοτήτων  και διαχείριση στόχων 
Εισηγήτρια : κα. Μπέστα

20.30 - 21.00
Συζήτηση - Ερωτήσεις

21.00
Λήξη Συνεδρίου

Υφεσιακές οι 
προτάσεις προς τους 
θεσμούς

Όπως είναι γνωστό, η χώρα μας και η οικονομία 
της έχουν εισέλθει σε μια εξαιρετική δύσκολη 
στενωπό που δημιουργεί ένα εξαιρετικό δυσμε-
νές περιβάλλον  για τον επιχειρηματικό κόσμο 
της, ο οποίος προσπαθεί να διατηρήσει τόσο 
την οικονομική δυναμική του, όσο και την απα-
σχόληση χιλιάδων εργαζομένων.

Στις παρούσες συνθήκες της ύφεσης, της οικο-
νομικής δυσπραγίας, της ανασφάλειας και της 
καλπάζουσας ανεργίας, το μόνο εργαλείο που 
παραμένει στη χώρα για την ανάπτυξη είναι η 
ελληνική επιχειρηματικότητα. Μέσα σε αυτό το 
περιβάλλον, είναι παράλογο για το σύνολο των 
επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των Μικρομεσαίων 
η υπέρμετρη επιβάρυνσή τους, στην προσπά-
θεια που καταβάλλουν να επιβιώσουν.

         Η νέα επικαιροποιημένη πρόταση της Ελλη-
νικής Κυβέρνησης προς τους θεσμούς, συμπερι-
λαμβάνει μέτρα άκρως υφεσιακά που θα θέσουν 
πρόσθετα προσκόμματα στην επιχειρηματικό-
τητα και θα μειώσουν περαιτέρω την ανταγωνι-
στικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων και της 

οικονομίας.  

      Μέτρα όπως η αύξηση του συντελεστή φο-
ρολογίας των επιχειρήσεων από 26% στο 29%, 
οι αλλαγές στον ΦΠΑ, η επιβολή έκτακτης ει-
σφοράς, λειτουργούν προσθετικά στις ήδη 
υπάρχουσες επιβαρύνσεις με αποτέλεσμα να 
εντείνουν ακόμη περισσότερο την διάλυση της 
επιχειρηματικής βάσης της χώρας με σοβαρό-
τατες συνέπειες στην ανεργία και τα έσοδα του 
Δημοσίου.

Η Κυβέρνηση θα πρέπει να καταστήσει σαφές 
στους δανειστές ότι η ακολουθούμενη πολιτική 
είναι αναποτελεσματική και αδιέξοδη και πρέ-
πει να αντικατασταθεί από μια πολιτική που 

θα περιλαμβάνει αυτονόητες και ουσιαστικές 
διαρθρωτικές παρεμβάσεις και αναπτυξιακές 
πρωτοβουλίες που θα βοηθήσουν στην επανεκ-
κίνηση της οικονομίας.

      Δεδομένου ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις και 
ιδιαίτερα οι Μικρομεσαίες είναι αδύνατον να 
αντέξουν άλλα βάρη, το Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο Αθήνας καλεί την κυβέρνηση να αντιταχθεί 
στις παράλογες απαιτήσεις των δανειστών και 
ευελπιστεί ότι θα επικρατήσει η λογική και όχι 
επιλογές και προτάσεις που θα οδηγήσουν στον 
αφανισμό της ελληνικής επιχειρηματικότητας.
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Διευκρινήσεις για τις 
καταχωρήσεις στο 
Γ.Ε.ΜΗ.

Με νέα απόφαση του το ΓΕΜΗ δίνει περαιτέρω 
διευκρινίσεις σχετικά με την καταχώρηση οικο-
νομικών καταστάσεων στην υπηρεσία του.

Αναλυτικά:

•	 Εάν η υποβολή πραγματοποιηθεί με ηλε-
κτρονικό τρόπο μέσω της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας του ΓΕΜΗ (www.businessportal.
gr), οι οικονομικές καταστάσεις θα γίνο-
νται αποδεκτές ανυπόγραφες δεδομένου 
ότι το σύστημα ηλεκτρονικής υποβολής 
δεν επιτρέπει την ολοκλήρωση της αίτη-
σης εάν ο υπόχρεος δεν έχει αποδεχτεί τα 
εξής; «Βεβαιώνεται υπεύθυνα και με γνώση 
των συνεπειών του νόμου 1599/1986 περί 
υπευθύνου δηλώσεως αλλά και των ειδικό-
τερων διατάξεων του ν. 2190/1920 ότι όλα 
τα έγγραφα τα οποία καταχωρίστηκαν στη 
βάση του ΓΕΜΗ με την παρούσα διαδικασία 
αποτελούν ακριβή αντίγραφα των νομίμως 
υπογεγραμμένων εγγράφων τα οποία διατη-
ρούνται στο αρχείο της εταιρείας και είναι 
στη διάθεση των αρχών ανά πάσα στιγμή για 
τη διενέργεια τακτικών ή δειγματοληπτικών 
ελέγχων ή για την κατά το νόμο άσκηση επο-
πτείας».

•	 Εάν η υποβολή πραγματοποιηθεί με έντυπο 
τρόπο στις Υπηρεσίες ΓΕΜΗ (οπότε η αίτη-
ση θα έχει έντυπη μορφή αλλά οι πράξεις ή/
και τα στοιχεία που τη συνοδεύουν θα πα-
ραδίδονται με ψηφιακό τρόπο), ομοίως οι 
οικονομικές καταστάσεις θα γίνονται απο-
δεκτές ανυπόγραφες. Στην περίπτωση αυτή 
η έντυπη αίτηση θα πρέπει να συνοδεύεται 
από υπεύθυνη δήλωση του νομίμου εκπρο-
σώπου με το εξής περιεχόμενο: «Βεβαιώνε-
ται υπεύθυνα και με γνώση των συνεπειών 
του νόμου 1599/1986 περί υπευθύνου δη-
λώσεως αλλά και των ειδικότερων διατά-
ξεων του ν. 2190/1920 ότι όλα τα έγγραφα 

τα οποία προσκομίστηκαν με την παρούσα 
αίτηση σε ηλεκτρονική μορφή προκειμέ-
νου να καταχωριστούν στη βάση του ΓΕΜΗ 
αποτελούν ακριβή αντίγραφο των νομίμως 
υπογεγραμμένων εγγράφων τα οποία διατη-
ρούνται στο αρχείο της εταιρείας και είναι 
στη διάθεση των αρχών ανά πάσα στιγμή γιο 
τη διενέργεια τακτικών ή δειγματοληπτικών 
ελέγχων ή για την κατά το νόμο άσκηση επο-
πτείας».

γ) Ειδικά όσον αφορά στην ημερομηνία γνω-
στοποίησης της ανάρτησης της πρόσκλησης σε 
Γενική Συνέλευση ΑΕ στην ιστοσελίδα αυτής ή 
σε οικονομική εφημερίδα όπως ορίζει ο νόμος, 
διακρίνουμε τις εξής περιπτώσεις:

•	 Εάν η ανάρτηση της πρόσκλησης σε Γενική 
Συνέλευση στο ΓΕΜΗ γίνει ταυτόχρονα με 
την ανάρτηση στην ιστοσελίδα της εταιρεί-
ας και εντός της προθεσμίας που προβλέπει 
ο νόμος για τη δεύτερη (ήτοι το 20ημερο), 
το σύστημα προβλέπει πεδία όπου σημειώ-
νεται η ιστοσελίδα της εταιρείας και η ημε-
ρομηνία ανάρτησης σε αυτή των οικονομι-
κών καταστάσεων, προκειμένου η Υπηρεσία 
ΓΕΜΗ στα πλαίσια του ελέγχου πληρότητας 
της ανάρτησης στο ΓΕΜΗ να μπορεί να κάνει 
έλεγχο ότι όντως έχει γίνει η ανάρτηση στην 
ιστοσελίδα της εταιρείας. Τα πεδία αυτά εί-
ναι εμφανή και στους χρήστες των Περιφε-
ρειακών Ενοτήτων της χώρας.

•	 Εάν η ανάρτηση στην ιστοσελίδα της εται-
ρείας γίνει εντός της προθεσμίας που προ-
βλέπει ο νόμος για αυτή (ήτοι το 20ημερο) 
αλλά η ανάρτηση της πρόσκλησης σε Γενική 
Συνέλευση στο ΓΕΜΗ γίνει εντός της προ-
θεσμίας που προβλέπει o vόμος για εκείνη 
(ήτοι το 10ημερο) η υπόχρεη ΑΕ θα πρέπει 
να γνωστοποιεί χωριστά και εγκαίρως την 
ανάρτηση στην ιστοσελίδα της με fax προς 
την αρμόδια  ΥΓΕΜΗ μέχρι να δημιουργηθεί 
ειδική ηλεκτρονική αίτηση γνωστοποίησης 
προς την ΥΓΕΜΗ της ανάρτησης των οικο-
νομικών καταστάσεων στην ιστοσελίδα του 
υπόχρεου.

 Ειδήσεις & Σχόλια

14

http://www.businessportal/


Αίτημα παράτασης 
της ρύθμισης των 	
100 δόσεων

Με επιστολή τους προς  τον υπουργό Οικονο-
μικών Γιάνη Βαρουφάκη η ΓΣΕΒΕΕ, η ΕΣΕΕ, η  
ΟΜΚΟΕΕ  και η ΠΟΜΙΔΑ έκαναν κοινό αίτημα 
μηνιαίας παράτασης της ρύθμισης των 100 δό-
σεων.

Όπως, αναφέρουν, είναι γνωστό, «στις 26.5.2014  
λήγει η προθεσμία για την υπαγωγή υφισταμέ-
νων φορολογικών οφειλών στη ρύθμιση των 
100 μηνιαίων δόσεων.

Επειδή όμως για πολλές παλαιές κυρίως φορο-
λογικές υποθέσεις, ή υποθέσεις για τις οποίες 
εκκρεμεί έλεγχος, υπάρχει δυσχέρεια εκκαθά-
ρισης και βεβαίωσης των οφειλομένων φόρων 

από τις οικείες Δ.Ο.Υ., προκειμένου να εντα-
χθούν και αυτές στη ρύθμιση αυτή,

Επειδή πολλοί απόδημοι έλληνες, κάτοικοι εξω-
τερικού, δεν έχουν προλάβει να ενημερωθούν 
για τις λεπτομέρειες του μέτρου και να οργανώ-
σουν την υπαγωγή των οφειλών τους στη ρύθ-
μιση αυτή, το αυτό δε ισχύει και για πολλούς 
φορολογούμενους και επιχειρήσεις σε όλη τη 
χώρα. Γι’ αυτό ζητούμε να παραταθεί με απόφα-
σή σας η ισχύς του μέτρου για ένα ακόμη μήνα, 
όπως ρητά προβλέπεται από το σχετικό νόμο».

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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Νέος τρόπος 
αδειοδότησης 
μεταποιητικών 
δραστηριοτήτων - 
Κατάργηση άδειας 
λειτουργίας

1. Απλούστευση της αδειοδότησης Μεταποι-
ητικών Επιχειρήσεων 

Η νέα νομοθεσία αδειοδότησης μεταποιητικών 
δραστηριοτήτων περιορίζει την γραφειοκρατία 
αλλά δεν κάνει  έκπτωση στην ασφάλεια και στη 
νόμιμη λειτουργία των επιχειρήσεων. Συγκεκρι-
μένα καταργεί άδειες του παρελθόντος που απο-
τελούσαν γραφειοκρατικά εμπόδια στην έναρξη 
νέων επιχειρήσεων και καθυστερήσεις την είσο-
δος στην αγορά για νέους επιχειρηματίες.

Ο επιχειρηματίας πια, πριν την έναρξη λειτουρ-
γίας της επιχείρησης του, απλά μπορεί να ενη-
μερώνεται από τις κατά τόπους περιφέρειες και 
να τηρεί προσωπικό αρχείο με τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά όπως η οικοδομική άδεια, μέτρα 
ενεργητικής  πυροπροστασίας, πρότυπες περι-
βαλλοντικές δεσμεύσεις,  βεβαίωση υγειονο-
μικής καταλληλότητας κτλ) τα οποία θα επιδει-
κνύει μόνο σε εκ των υστέρων έλεγχο (το οποίο 
γίνεται σε πραγματικές συνθήκες λειτουργίας).

Βάση της Κ.Υ.Α. οικ. 12684/92/21.11.2014 (ΦΕΚ 
Β΄33181) «Απλούστευση της αδειοδότησης για την 
άσκηση οικονομικής δραστηριότητας - Κατάργηση 
άδειας λειτουργίας μεταποιητικών δραστηριοτή-
των»  η οποία έχει εκδοθεί κατ’ εφαρμογή του  άρ-
θρου 34 παρ. 2 του Ν.4262/10-5-2014 (ΦΕΚ Α’114) 
«Απλούστευση της αδειοδότησης για την άσκηση 
οικονομικής δραστηριότητας και άλλες διατάξεις», 
όπως αυτό έχει τροποποιηθεί από το άρθρο 82 του 
Ν.4307/15-11-2014(ΦΕΚ Α’246), 103 δραστηριότη-
τες ασχέτως κινητήριας ή θερμικής ισχύος εγκατε-
στημένου μηχανολογικού εξοπλισμού, ασκούνται 
πια χωρίς την προηγούμενη κατάθεση υπεύθυ-

νης δήλωσης ή έκδοση άδειας λειτουργίας, κατά 
περίπτωση, του Ν. 3982/17.06.2011 (ΦΕΚ Α’143) 
και της κατ’ εξουσιοδότηση αυτού εκδοθείσας 
Υ.Α.483/35/Φ.15/17.1.2012 (ΦΕΚ Β’158).

Πρόκειται για 103 οικονομικές δραστηριότητες 
που περιγράφονται στο Παράρτημα της ΚΥΑ 
οικ.12684/92/2014* απαλλάσσονται πλέον από 
την υποχρέωση για εφοδιασμό με άδεια λει-
τουργίας ή για κατάθεση Υπεύθυνης Δήλωσης 
έναρξης λειτουργίας, ανεξαρτήτως της εγκατε-
στημένης ισχύος τους, δηλαδή είτε είναι εργα-
στήρια είτε είναι βιοτεχνικές-βιομηχανικές-ε-
γκαταστάσεις.

Όμως δεν απαλλάσσονται από την υπο-
χρέωση λήψης και διατήρησης σε ισχύ των 
προβλεπόμενων από την παραπάνω Υ.Α. 
483/35/Φ.15/17.1.2012 κατ’ ιδίαν εγκρίσεων, δι-
καιολογητικών και τυχόν σύμφωνης γνώμης άλ-
λων Υπηρεσιών κατά περίπτωση.

Η Αδειοδοτούσα Αρχή του Ν. 3982/2011  οφεί-
λει, εφόσον της ζητείται, να ενημερώνει τον επι-
χειρηματία για τα κατά περίπτωση απαιτούμε-
να δικαιολογητικά και τις αναγκαίες εγκρίσεις 
τα οποία είναι υποχρεωμένος να διαθέτει στην 
εγκατάσταση του, κάνοντας χρήση του προβλε-
πόμενου από την Υ.Α. 483/35/Φ.15/2012 Ερω-
τηματολογίου**, καθώς και για τη δυνατότητα 
εγκατάστασης της δραστηριότητάς του, με βάση 
την προσκομιζόμενη βεβαίωση χρήσης γης από 
την αρμόδια πολεοδομία του δήμου. προσδιο-
ρίζοντας επιπλέον όπου απαιτούνται, τις που 
οφείλει να τηρεί ο ενδιαφερόμενος, εφόσον αυ-
τές δεν έχουν προσδιοριστεί σε άλλο στάδιο της 
διαδικασίας.

Η διαδικασία λήψης από τον ενδιαφερόμενο 
των απαιτούμενων δικαιολογητικών και εγκρί-
σεων διέπεται από τις ισχύουσες κατά περίπτω-
ση διατάξεις, όπως για παράδειγμα η υπαγωγή 
μιας δραστηριότητας σε Πρότυπες Περιβαλλο-
ντικές Δεσμεύσεις οι οποία γίνεται με ευθύνη 
της Αδειοδοτούσας Αρχής (βάση του άρθρο 8 
του ν. 4014/2011). 

Σχετικά με τα Παράβολα, ο ενδιαφερόμενος 
απαλλάσσεται πλέον της υποχρέωσης κα-
ταβολής του προβλεπόμενου από την ΚΥΑ 
οικ.14684/914/Φ.15/31.12.2012 (Β΄ 3533) παράβο-
λου για έκδοση άδειας λειτουργίας ή χορήγηση 

 Κλαδικά
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βεβαίωσης  κατάθεσης Υ.Δ. για τη λειτουργία της 
επιχείρησης του.

Στο πλαίσιο αυτό, η ΚΥΑ οικ.12684/92/2014 τρο-
ποποιεί, στο πεδίο εφαρμογής της που οριοθε-
τείται από το συνημμένο σε αυτή παράρτημα, 
τις διατάξεις που περιέχονται στο Β΄ μέρος του 
ν. 3982/2011 καθώς και τις εξουσιοδοτικές αυ-
τού πράξεις, προσαρμόζοντας αυτές στις πα-
ραπάνω αρχές, χωρίς ωστόσο να αποτελεί και 
πλήρη εφαρμογή και των λοιπών ειδικών προ-
βλέψεων του ν. 4262/2014 περί απλούστευσης 
της αδειοδοτικής διαδικασίας.

Σχετικά με της Μεταποιητικές Δραστηριότητες 
με κινητήρια ισχύ < 10 kW, παύει να ισχύει η 
εξαίρεση της περίπτωσης ιγ της παρ. 3 του άρ-
θρου 18 του ν. 3982/2011. Ήτοι, όσες εκ των 103 
δραστηριοτήτων της ΚΥΑ είναι μεταποιητικές με 
εγκατεστημένη ισχύ<10kW, επανεντάσσονται 
στο πεδίο εφαρμογής του ν. 3982/2011 και ακο-
λουθούν τις προβλέψεις της ΚΥΑ.

Συμπερασματικά:

Σχετικά με την άδεια εγκατάστασης: 

•	 Διατηρούνται όλες οι προβλέψεις του 
Ν.3982 και των εξουσιοδοτικών αυτού πρά-
ξεων περί άδειας εγκατάστασης.

•	 Για τις περιπτώσεις όπου δεν εκδίδεται 
άδεια εγκατάστασης, η Αδειοδοτούσα Αρχή 
οφείλει, εφόσον της ζητείται, να ενημερώνει 
τον ενδιαφερόμενο για:

•	 τα απαιτούμενα δικαιολογητικά/εγκρί-
σεις κ.λπ., κάνοντας χρήση του προβλε-
πομένου από την ΥΑ 483/35/Φ.15/2012 
Ερωτηματολογίου,

•	 την δυνατότητα εγκατάστασης με βάση 
την προσκομιζόμενη βεβαίωση χρήσης 
γης.

•	 Για τις περιπτώσεις όπου δεν εκδίδεται 
άδεια εγκατάστασης, αλλά απαιτείται η  έκ-
δοση οικοδομικής άδειας, ακολουθείται η 
ίδια διαδικασία, που ακολουθείται μέχρι  
σήμερα για τα επαγγελματικά εργαστήρια

Δικαιολογητικά/εγκρίσεις/σύμφωνη γνώμη

Ο επιχειρηματίας οφείλει να λαμβάνει και να 
διατηρεί σε ισχύ τα προβλεπόμενα από την ΥΑ 
483/35 κατ’ ιδίαν δικαιολογητικά, εγκρίσεις και 
τυχόν σύμφωνη γνώμη άλλων Υπηρεσιών κατά 
περίπτωση.

Υπαγωγή σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις 
(ΠΠΔ)

Επειδή η υπαγωγή μιας δραστηριότητας σε ΠΠΔ 
γίνεται με ευθύνη της Αδειοδοτούσας Αρχής 
(άρθρο 8 του ν. 4014/2011), ο προσδιορισμός 
των ΠΠΔ θεωρείται ως ένα από τα δικαιολογητι-
κά του ανωτέρω σημείου 2. 

Συνεπώς στις περιπτώσεις που οι ΠΠΔ δεν 
έχουν προσδιοριστεί σε άλλο στάδιο της διαδι-
κασίας αδειοδότησης (π.χ. άδεια εγκατάστασης, 
απάντηση της Υπηρεσίας επί του ερωτηματολο-
γίου), ακολουθούνται τα εξής βήματα:

•	 ο ενδιαφερόμενος ζητά από την Αδειοδο-
τούσα Αρχή να του προσδιορίσει τις εφαρ-
μοστέες για την  δραστηριότητά του ΠΠΔ, 
παρέχοντας όλα τα απαραίτητα στοιχεία

•	 η Αδειοδοτούσα Αρχή, αφού ζητήσει γνω-
μοδότηση από συναρμόδιες Υπηρεσίες (π.χ. 
Δ/νση Υδάτων), εφόσον απαιτείται, εκδίδει 
έγγραφο, με το οποίο προσδιορίζει τις ΠΠΔ, 
που υποχρεούται να τηρεί ο ενδιαφερόμε-
νος

Σχετικά με τα Παράβολα

Ο ενδιαφερόμενος απαλλάσσεται πλέον της 
υποχρέωσης καταβολής του προβλεπόμενου 
από την ΚΥΑ οικ.14684/914/Φ.15/2012 (ΦΕΚ Β΄3533) 
παράβολου για έκδοση άδειας λειτουργίας ή 
χορήγηση βεβαίωσης  κατάθεσης Υ.Δ. για τη λει-
τουργία.

Εφαρμοζόμενη διαδικασία

•	 Πριν την αρχική έναρξη λειτουργίας, ή την 
έναρξη λειτουργίας μετά από επέκταση ή εκ-
συγχρονισμό,  ο ενδιαφερόμενος ενημερώ-
νει σχετικά την Αδειοδοτούσα Αρχή

•	 Αν δεν έχει προηγηθεί η έκδοση άδειας εγκα-
τάστασης, κατά την εν λόγω ενημέρωση ο 
ενδιαφερόμενος συμπληρώνει το προβλε-
πόμενο από την ΥΑ 483/35 ερωτηματολόγιο

•	 Η Αδειοδοτούσα Αρχή διενεργεί εκ των 
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υστέρων τους κατά νόμο ελέγχους.

Σχετικά με την πυρασφάλεια

•	 Με την ΚΥΑ οικ. 12997/145/Φ.15/2014 ΦΕΚ Β’ 
3284 «Απλούστευση της αδειοδότησης για 
την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας 
– Επέκταση απαλλαγής πιστοποιητικού 
ενεργητικής πυροπροστασίας» καταργεί-
ται η υποχρέωση έκδοσης πιστοποιητικού 
ενεργητικής πυροπροστασίας για επαγ-
γελματικά εργαστήρια,  βιοτεχνίες,  βιομη-
χανίες,  και πάσης φύσεως μηχανολογικές 
εγκαταστάσεις και αποθήκες,  επιχειρημα-
τικές μονάδες που εντάσσονται στην κατη-
γορία μικρού κινδύνου από άποψη κινδύ-
νου πυρκαγιάς δηλαδή Ο και Αα της ΚΥΑ Φ 
15/οικ.1589/104/2006 (ΦΕΚ Β’ 90), χωρίς όμως 
να γίνεται καμία έκπτωση σε θέματα ασφά-
λειας.

•	 Οι οικονομικές δραστηριότητες που εντάσ-
σονται στην κατηγορία Αα της ΚΥΑ Φ 15/οικ. 
1589/104/2006  αντιστοιχούν σε 110 δρα-
στηριότητες της 9ης ομάδας του Παραρτή-
ματος του Ν. 4262/2014.

•	 O επιχειρηματίας αναλαμβάνει την υποχρέ-
ωση να λαμβάνει όλα τα γενικά προληπτικά, 
αλλά και κατασταλτικά μέτρα πυροπροστα-
σίας, που ορίζονται ανάλογα με την κατη-
γορία των δραστηριοτήτων, χωρίς να απαι-
τείται να εκδοθεί κάποιο πιστοποιητικό. 
Επισημάνουμε ότι ανάλογα με την κατηγο-
ρία δραστηριότητας, συνεχίζει να ισχύει η 
υποχρέωση των βιοτεχνών να εγκαταστήσει 
μόνιμα συστήματα ενεργητικής πυροπρο-
στασίας.

•	 Επίσης, ισχύει η υποχρέωση για σύνταξη 
μελέτης (ενεργητικής) πυροπροστασίας - τε-
χνικής περιγραφής από αρμόδιο κατά νόμο 
τεχνικό επιστήμονα που θα περιλαμβάνει 
τα μέτρα και τα μέσα πυρόσβεσης, καθώς 
και τη χρήση εναλλακτικής (αντί νερού) με-
θόδου πυροπροστασίας για τις κατηγορίες 
Αβ κι Γ. 

Σχετικά με την διαχείρηση των παραγόμενων απο-
βλήτων

Προκειμένου να ανταποκριθεί η χώρα μας στις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τον Κανονι-
σμό (ΕΚ) αριθ. 2150/2002 για τις στατιστικές των 
αποβλήτων, όλες οι Περιβαλλοντικά Αδειοδοτη-
μένες δραστηριότητες, είτε διαθέτουν Απόφαση 
Έγκρισης των Περιβαλλοντικών όρων (Α.Ε.Π.Ο.), 
είτε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις 
(Π.Π.Δ.) έχουν την υποχρέωση υποβολής της 
Ετήσιας Έκθεσης Παραγωγού Αποβλήτων 
*** (Ε.Ε.Π.Α.). έως τις 20 Φεβρουάριου κάθε 
έτους με τα στοιχεία που αφορούν την διαχείρι-
ση αποβλήτων του προηγούμενο έτος.

Η υποβολή της Ε.Ε.Π.Α. θα πρέπει να αποστέλ-
λεται σε ένα αντίγραφο στο Τμήμα Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων του ΥΠΕΚΑ, στην Ταχ. Δ/
νση: Πατησίων 147,  Τ.Κ. 11251,Αθήνα και σε δυο 
αντίγραφα στην Υπηρεσία που έχει χορηγήσει 
την Α.Ε.Π.Ο. ή τις Π.Π.Δ. 

2. Απλούστευση της αδειοδότησης Μεταποι-
ητικών Επιχειρήσεων Υγειονομικού Ενδια-
φέροντος» 

Η άσκηση της δραστηριότητας των  Μεταποιη-
τικών Επιχειρήσεων Υγειονομικού Ενδιαφέρο-
ντος διέπεται από την παρακάτω νομοθεσία :

α) Ο Ν. 3982/2011(ΦΕΚ 143/τ.Ά /17-6-2011) 
«Απλούστευση της αδειοδότησης τεχνικών 
επαγγελματικών και μεταποιητικών ….και άλλες 
διατάξεις».

β) Η Κ.Υ.Α με αριθμ.. 483/35/φ.15/2012 (ΦΕΚ 158/
τβ/2012) «Καθορισμός τύπου δικαιολογητικών 
& διαδικασίες για την εγκατάσταση και τη λει-
τουργία των μεταποιητικών δραστηριοτήτων 
του Ν. 3982/2011». 

γ) Η Κ.Υ.Α 12710 οικ./860/Φ17.1/13-6-2007 «περί 
χορήγησης σύμφωνης γνώμης, από υγειονομι-
κή άποψη σε δραστηριότητες του ν. 3325/2005 
(ΦΕΚ 68Ά )……».

δ) Η Κ.Υ.Α με αριθμ. 12684/92/27-11-2014 (ΦΕΚ 
3181/τβ/2014) «Απλούστευση της αδειοδότησης 
για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας − 
Κατάργηση άδειας λειτουργίας μεταποιητικών 
δραστηριοτήτων». 

ε) Η με αριθμ. Υ1γ/Γ.Π/οικ. 96967/2012(ΦΕΚ 
Β΄2718) « Υγειονομικοί όροι και προϋποθέσεις 
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λειτουργίας επιχειρήσεων τροφίμων & ποτών 
και άλλες διατάξεις», Υγειονομική Διάταξη.

ζ) Η με αριθμ. πρωτ. οικ. 69428/188/10-12-14 
διευκρινιστική επί της ΚΥΑ οικ. 12684/92/2014 
του Υπουργείου Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότη-
τας –Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας- Γεν. Δ/νση 
Εφαρμογής Κανονισμών , Υποδομών & Ελέγ-
χου-Δ/νση Αδειοδότησης Επιχειρήσεων & Επι-
χειρηματικών Πάρκων.

η) Το με αριθμ. πρωτ. οικ.571/2-1-2015 έγγραφο 
του Τμήματος Υγειονομικού Ελέγχου & Περιβαλ-
λοντικής Υγιεινής της Γεν. Δ/νσης Δημ. Υγείας & 
Κοινωνικής Μέριμνας της Π.Ε Κορίνθου. 

Με αφορμή την έκδοση της υπ άριθμ. 
12684/92/27-11-2014 (ΦΕΚ 3181/τβ/2014) Κ.Υ.Α 
αναφορικά με την «Απλούστευση αδειοδότη-
σης για την άσκηση οικονομικής δραστηριότη-
τας-Κατάργηση άδειας λειτουργίας μεταποιη-
τικών δραστηριοτήτων», σας ενημερώνουμε τα 
ακόλουθα: 

Οι δραστηριότητες που περιγράφονται στο πα-
ράρτημα της ανωτέρω Κ.Υ.Α στις οποίες περιλαμ-
βάνονται & τα εργαστήρια τροφίμων & ποτών 
της Κατηγορίας Ι «Παρασκευαστές Συσκευα-
στές» της Υ1γ/Γ.Π/οικ. 96967/2012(ΦΕΚ Β΄2718) 
απαλλάσσονται πλέον από την υποχρέωση για 
εφοδιασμό με άδεια λειτουργίας ή για κατάθεση 
Υπεύθυνης δήλωσης έναρξης λειτουργίας, ανε-
ξαρτήτως της εγκατεστημένης ισχύος τους.

Οι επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος 
όμως, δεν απαλλάσσονται από την υποχρέωση 
λήψης και διατήρησης σε ισχύ των προβλεπό-
μενων από την παραπάνω υπουργική απόφαση 
483/2012 κατ’ ιδίαν εγκρίσεων, δικαιολογητικών 
και τυχόν σύμφωνης γνώμης άλλων υπηρεσι-
ών κατά περίπτωση.

Στην ανωτέρω Υ.Α προβλέπεται μεταξύ των 
άλλων και η χορήγηση σύμφωνης γνώμης 
υγειονομικής καταλληλότητας από την αρ-
μόδια Υπηρεσία Υγείας σύμφωνα με την Κ.Υ.Α 
12710/860/Φ.15/2007 (ΦΕΚ 1026 Β )́ όπως αυτή 
ισχύει.

Στο πλαίσιο προσαρμογής στη νέα νομοθετική 
ρύθμιση για την διαδικασία που θα ακολουθεί-
ται προκειμένου να δοθεί σύμφωνη γνώμη υγει-
ονομικής καταλληλότητας, οι ενδιαφερόμενοι 

πρέπει να υποβάλλουν στην Υγειονομική Υπη-
ρεσία φάκελο με τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

1.	 Αίτηση με τα στοιχεία του και την δραστηρι-
ότητα που πρόκειται να ασκήσει. 

2.	 Σχεδιάγραμμα κατόψεων (εις τριπλούν) υπο-
γεγραμμένα από μηχανικό με πλήρη αποτύ-
πωση των χώρων, των διαστάσεων, των τμη-
μάτων –χρήσεων ,του εξοπλισμού κ.λ.π, τα 
οποία θα είναι σύμφωνα αντιστοίχως με το 
διάγραμμα ροής της επιχείρησης τα οποία 
επαληθεύονται κατά τον έλεγχο. 

3.	 Διάγραμμα ροής συνοδευόμενο από περι-
γραφή της παραγωγικής διαδικασίας της 
επιχείρησης το οποίο συντάσσεται και υπο-
γράφεται είτε από τον υγειονομικά υπεύθυ-
νο είτε από επιστήμονα σχετικής ειδικότη-
τας με γνώση στην υγιεινή και ασφάλεια των 
τροφίμων. 

4.	 Σχέδιο συστήματος HACCP όπου απαιτείται. 

Το έγγραφο της υγειονομικής καταλληλότητας 
από την αρμόδια Υγειονομική Υπηρεσία και τα 
θεωρημένα αντίγραφα των ανωτέρω δικαιολο-
γητικών(2,3,4) θα φυλάσσονται στον φάκελο της 
Επιχείρησης προς διευκόλυνση των ελεγκτών 
κατά την διενέργεια τακτικών και έκτακτων 
ελέγχων.

Λύσεις σε φλέγοντα 
ζητήματα του 
κλάδου ζήτησαν 	
οι αρτοποιοί 
 

Αποκατάσταση των ομαλών συνθηκών στην λει-
τουργία των αρτοποιείων με την εξεύρεση λύ-
σεων στα θέματα που απασχολούν τον φούρνο 
ως δραστηριότητα και  τον αρτοποιό ως επάγ-
γελμα,  διεκδίκησε και εξασφάλισε το προεδρείο 
της Συντεχνίας Αρτοποιών Αθηνών Προαστίων 
Περιχώρων σε σειρά συναντήσεων με εκπρο-
σώπους της πολιτικής ηγεσίας των υπουργείων 
που σχετίζονται με την βιοτεχνική αρτοποιία.

Εργασιακά, ασφαλιστικά, νομοθετικά, ρυθμί-
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σεις χρεών- οφειλών και άλλα ζητήματα που 
χρήζουν πολιτικών παρεμβάσεων ετέθησαν στο 
τραπέζι του διαλόγου κατά τις συναντήσεις που 
είχαν ο πρόεδρος και ο γενικός γραμματέας της 
Συντεχνίας κύριοι Χ. Μάνος και Π. Σαχινίδης με:  
τον Υπουργό Υγείας κ. Π. Κουρουμπλή, τον γ.γ 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Γ. Ρωμανιά, τον γ.γ 
του υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης 
κ. Ι. Τόλιο και τον γ.γ Εμπορίου και Καταναλωτή 
κ. Α. Παπαδεράκη.

Στις συναντήσεις που είχαν τεχνικό χαρακτήρα 
και αποτελούν συνέχεια των όσων είχαν συζη-
τηθεί στην επίσκεψη του προεδρείου της ΣΑ-
ΑΠΠ στον υπουργό Οικονομίας, Ναυτιλίας και 
Τουρισμού κ. Γ. Σταθάκη, αναλύθηκε το πλαίσιο 
στο οποίο λειτουργεί ο κλάδος των αρτοποιών 
και αντιμετωπίζει οξύτατα προβλήματα. 

Τήρηση συνθηκών υγιεινής

Συγκεκριμένα από τον Υπουργό Υγείας ζητήθη-
κε: «Να ξεκαθαριστεί στους καταναλωτές  ποιο 
είναι το φρέσκο ψωμί και ποιο αυτό από κατε-
ψυγμένη ζύμη και να ενταθούν  οι έλεγχοι  : 
στην  εφαρμογή  της  υφιστάμενης  νομοθεσίας   
, ώστε  εκτός  φούρνων – αρτοποιείων  να  μη  
διατίθεται  ασυσκεύαστο  ψωμί . Να είναι  υπο-
χρεωτικώς  συσκευασμένο  και  κρύο  το  ψωμί 
και το αρτοσκεύασμα που  διατίθεται  από  κατε-
ψυγμένη  ζύμη και με τις σημάνσεις που ο νόμος 
ορίζει. Να   ενταθεί ο έλεγχος  στην πρώτη  ύλη  
της  κατεψυγμένης  ζύμης  και  την  κατεψυγμένη  
ζύμη  για  γενετικά  τροποποιημένη  μαγιά, και 
απαγορευμένα  χημικά  και πρόσθετα. Τέλος, να 
ληφθεί  πρόνοια  για  την  υγειονομική κάλυψη 
και περίθαλψη όλων των αρτοποιών που αδυ-
νατούν  να ανταπεξέλθουν  στις ασφαλιστικές 
τους υποχρεώσεις».

Ασφαλιστικό

Από τον γενικό γραμματέα Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων ζητήθηκε σχετικά με τις ρυθμίσεις ΙΚΑ 
– ΤΕΒΕ :    Το  πάγωμα  των  χρεών  και  η  κεφα-
λαιοποίησή  τους  μέχρι  να  ομαλοποιηθεί η κα-
τάσταση στην οικονομία. Επίσης να μειωθούν οι 
εισφορές και να αποφασιστεί η απαλλαγή  εργα-
τικών και εργοδοτικών εισφορών στα  δώρα Χρι-

στουγέννων και Πάσχα  και στο  επίδομα  αδείας 
, αφού  δεν  καταβάλλονται  στο συνταξιούχο  
επιδόματα  Εορτών  και αδείας, άρα  δεν  υπάρ-
χει  ούτε  κεφαλαιοποιητικός - ανταποδοτικός  
λόγος  για  τη  σχετική  επιβάρυνση, ούτε  ανα-
διανεμητική ανάγκη.   Τέλος, σε όσους οφείλουν  
για  πολλά  έτη  την εισφορά  του  κλάδου  υγεί-
ας.  Το  δίκαιο θα  ήταν  να  απαλλαγούν  από  την  
υποχρέωση  καταβολής  οι ανασφάλιστοι που 
ρυθμίζουν τις  οφειλές  τους, για  όσο χρονικό 
διάστημα  δεν είχαν ασφαλιστική  κάλυψη  και  
δεν έκαναν χρήση  των παροχών υγείας. Σε ότι 
αφορά το Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Αρτο-
ποιών, αυτό πρέπει να   παραμείνει  αυτόνομο , 
καθώς δεν είναι  προβληματικό ή ελλειμματικό. 

Ακόμα, πρέπει να βρεθεί λύση  στην  εισφορά, 
που  παλαιότερα  εισπραττόταν  σε  ποσοστό επί 
του  τιμολογίου  αλεύρων. Από 1.1.2015, έπαψε  
να  υφίσταται  αυτό το καθεστώς, και  ενώ  οφεί-
λεται  η  εισφορά  πέντε (5) μηνών δεν έχει διευ-
κρινισθεί αποτελεσματικός  τρόπος  είσπραξής  
της,  με  αποτέλεσμα οι αρτοποιοί να  οφείλουν 
ήδη  την  εισφορά, το ύψος  της  οποίας  συνεχώς  
διογκώνεται».

Παραγωγή και διάθεση αρτοσκευασμένων 

Στον κ. Αντώνη Παπαδεράκη ετέθη το θέμα της 
αρτοποιητικής νομοθεσίας. Ζητήθηκε να αναι-
ρεθεί η απορύθμιση που δημιούργησε η προη-
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γούμενη κυβέρνηση στην αρτοποιητική νομο-
θεσία και να επανέλθει το καθεστώς που διέπει 
την παραγωγή και τη διάθεση του ψωμιού στην 
προτεραία κατάσταση. Ακόμα να διαγραφούν 
ή να συμψηφιστούν όπου έχουν πληρωθεί τα 
πρόστιμα που επεβλήθησαν μόνο στους αρτο-
ποιούς κυρίως της Αθήνας επί  υφυπουργίας 
του κ. Γιακουμάτου σχετικά με την ζύγιση του 
ψωμιού παρουσία του πελάτη εξαιτίας της πα-
ρανόμου εγκυκλίου με Αρ. Πρωτ. Α2-809 που 
εκδόθηκε από το υπουργείο σας και ίσχυσε για 
ένα τρίμηνο περίπου μέχρι την απάλειψη της 
υποχρέωσης του ζυγίσματος με τροπολογία που 
κατατέθηκε στη Βουλή.

Αδειοδότηση αρτοποιείων

Το ζήτημα που ετέθη στον κ. Τόλιο και προχωρά-
ει ήδη η υλοποίησή του με τροπολογία που θα 
κατατεθεί σύντομα στη Βουλή είναι αυτό που 
αφορά τις «παλιές άδειες» αρτοποιείων αλλά 
και των ελέγχων στα προϊόντα από κατεψυγμέ-
νη ζύμη.  Συγκεκριμένα ζητήθηκε: « η επαναφο-
ρά στο παλιό καθεστώς όπου υπήρχε πρόνοια 
για τα παλαιά αρτοποιεία που σε ότι είχε σχέση 
με τους κτηριοδομικούς κανονισμούς συνέχιζαν 
να λειτουργούν με βάση τους νόμους με τους 
οποίους είχαν αδειοδοτηθεί.  Κάτι που συμβαί-
νει άλλωστε και στον υπόλοιπο κόσμο. Επίσης, 
να  επανέλθει  η  διάταξη  περί  διατηρήσεως 
αποθέματος  αλεύρου, η  οποία  αφενός μπορεί  
να  αποβεί σωτήρια  για  την  αποτροπή  λιμού  
και  σιτοδείας   σε  κάποιο  έκτακτο  γεγονός και 
αφετέρου δυσχεραίνει την παραπλάνηση του 
καταναλωτή.  Να επανέλθει σε ότι έχει σχέση με 
τη διάθεση του ψωμιού από κατεψυγμένη ζύμη 
το προηγούμενο καθεστώς το οποίο ήταν από-
λυτα σύννομο και με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία 
και δεν συνέτρεχε κανένας λόγος αντικατάστα-
σής του. Να γίνονται έλεγχοι στα  κατεψυγμένα  
προϊόντα ζύμης  και  στις  πρώτες  ύλες  αυτών, 
αλλά και στη  συσκευασία  του ψωμιού που 
προέρχεται από κατεψυγμένη ζύμη». Πρότει-
ναν μάλιστα για να αποφευχθεί η σύγχυση που 
δημιουργείται στον καταναλωτή σχετικά με το 
ψωμί που προέρχεται από κατεψυγμένη ζύμη, 
η συσκευασία αυτού του ψωμιού να έχει συγκε-
κριμένο χρώμα.

ΓΣΕΒΕΕ
Μαύρη σελίδα για 
Ευρώπη και Ελλάδα 
οι προτάσεις των 
θεσμών

Το προτεινόμενο σχέδιο συμφωνίας εκ μέρους 
των θεσμικών εταίρων που είδε το φως της δη-
μοσιότητας αποτελεί αναμφίβολα μια ακόμη 
πράξη στο έργο παραβίασης κάθε οικονομικής 
και πολιτικής λογικής, μια πράξη που καταδει-
κνύει ότι οι διεθνείς πιστωτές αδυνατούν να 
αντιληφθούν το εύρος και την ουσία του ελλη-
νικού προβλήματος.

Η ΓΣΕΒΕΕ θεωρεί ότι η ελληνική κυβέρνηση 
οφείλει να αντιταχθεί απέναντι στις παράλογες 
απαιτήσεις των δανειστών και των θεσμικών 
εκπροσώπων τους, διότι οι προτάσεις αυτές εί-
ναι αναποτελεσματικές και άδικες, βυθίζουν εκ 
νέου την οικονομία σε ύφεση και υποβαθμίζουν 
την εγχώρια παραγωγική βάση. Επιπρόσθετα,  
φαλκιδεύουν τα θετικά αποτελέσματα από τις 
αιματηρές θυσίες που υπέστησαν μέσα στην πε-
ρίοδο της κρίσης τα ελληνικά νοικοκυριά και οι 
επιχειρήσεις.

Με το πρόσχημα της υποχώρησης των δανει-
στών στο αίτημα της κυβέρνησης για χαμηλό-
τερα πρωτογενή πλεονάσματα, η τριμερής ανέ-
πτυξε μια δέσμη προτάσεων που θα μπορούσε 
να εφαρμοστεί μόνο σε περιπτώσεις εργαστηρι-
ακού  κοινωνικού πειραματισμού.

Συνοπτικά, οι θέσεις της ΓΣΕΒΕΕ ως προς τα επί 
μέρους κεφάλαια της διαπραγμάτευσης περι-
γράφονται παρακάτω:

Μεταβολή φορολογικών συντελεστών

Η πρόβλεψη για αύξηση του ΦΠΑ στη ΔΕΗ 
(από 13 στο 23%), τον τουρισμό και την εστία-
ση πλήττει καίρια την εγχώρια οικονομία, εν 
μέσω τουριστικής περιόδου ενώ η ανάκαμψη 
της οικονομίας παραμένει ακόμη εύθραυστη. 
Παράλληλα, διαταράσσεται ο οικονομικός προ-
γραμματισμός χιλιάδων επιχειρήσεων, προμη-
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θευτών, τουριστικών μονάδων και επιβαρύνο-
νται δυσανάλογα κατά κύριο λόγο οι χαμηλές 
εισοδηματικές ομάδες. Η πρόβλεψη για μείωση 
των συντελεστών ΦΠΑ σε είδη βασικής ανάγκης 
εξουδετερώνεται από την αύξηση του ΦΠΑ στην 
ενέργεια, καθώς ο κλάδος της ενέργειας αποτε-
λεί κλάδο ομπρέλα για όλες τις μεταποιητικές, 
εμπορικές και τουριστικές επιχειρήσεις.

Αν συνυπολογίσουμε την ενδεχόμενη αύξηση 
των συντελεστών στα νησιά -  οι πιστωτές μάλι-
στα απαιτούν την εφαρμογή νέων συντελεστών 
από 1η Ιουλίου - , τότε πρόκειται περί μιας οικο-
νομικής γενοκτονίας όλης της παραγωγικής βά-
σης. Θα πρόκειται για μια βίαιη ευθανασία του 
εμπορίου, των υπηρεσιών και όλων των κλάδων 
που στηρίζουν την εγχώρια οικονομία.

Επιβολή έκτακτης εισφοράς σε επιχειρήσεις 
και νοικοκυριά

Σε μια περίοδο που η ελληνική επιχειρηματι-
κότητα προσπαθεί να υπερβεί τους χρηματο-
πιστωτικούς περιορισμούς και τις συνθήκες 
ασφυξίας, η επιβολή ενός νέου έκτακτου τέλους 
θα οδηγήσει στην καταστροφή πολλές επιχει-
ρήσεις. Επίσης, θα μειώσει την κατανάλωση των 
νοικοκυριών και θα δημιουργήσει νέο φαύλο 
κύκλο αρνητικών προσδοκιών με συνέπειες για 
τις επενδύσεις και την απασχόληση.

Διατήρηση του ΕΝΦΙΑ

Σύμφωνα με την τελευταία εκδοχή των Φορολο-
γικών Τάσεων στην ΕΕ, η χώρα μας κατατάσσεται 
σε μια από τις υψηλότερες θέσεις στην φορολό-
γηση της περιουσίας. Η διατήρηση του ΕΝΦΙΑ 
ως έχει χωρίς καμιά παραμετρική μεταβολή ως 
προς το διαθέσιμο εισόδημα, τη δανειοδότηση, 
τις αντικειμενικές αξίες θα δώσει τη χαριστική 
βολή στα νοικοκυριά και την αγορά ακινήτων. 
Πρόκειται για μέτρο εξαθλίωσης και απαξίωσης 
της ιδιωτικής περιουσίας των πολιτών.

Απελευθέρωση επαγγελμάτων και αγοράς

Τα προτεινόμενα μέτρα για την απελευθέρωση 
των επαγγελμάτων- μέρος των οποίων φαίνεται 
να υιοθετεί η κυβέρνηση- αποτελεί μια χείρι-
στη επανάληψη ενός καταστροφικού σεναρίου 

για πολλές μικρές επιχειρήσεις, ενώ ενισχύει 
τη θέση μεγάλων πολυεθνικών ομίλων. Οι απαι-
τήσεις απελευθέρωσης της αγοράς αποτελούν 
μυωπικές τοποθετήσεις απέναντι σε μια αγορά 
που είναι και ανοιχτή και ευέλικτη.

Διατήρηση της κατάργησης των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων

Η συνταγή παραβίασης του ευρωπαϊκού κεκτη-
μένου για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις 
έχει οδηγήσει σε μείωση απασχόλησης, καθε-
στώς αυθαιρεσίας, και κατάλυση κάθε έννοιας 
διαβούλευσης και κοινωνικού διαλόγου.  Η κυ-
βέρνηση οφείλει συνετά να επαναφέρει τις συλ-
λογικές διαπραγματεύσεις μέσα από τις οποίες 
θα αποφασιστεί η κατεύθυνση του κατώτατου 
μισθού.

Μείωση συντάξεων-περιορισμός των κοινω-
νικών επιδομάτων και πολιτικών

Αν οι υπόλοιπες προτάσεις εντάσσονται στη 
σφαίρα της «αναγκαίας λιτότητας» και της δη-
μοσιονομικής προσαρμογής, τα συγκεκριμένα 
μέτρα αποτελούν μια μαύρη σελίδα για το μέλ-
λον της Ευρώπης, της κοινωνικής συνοχής και 
της αλληλεγγύης. Η κατάργηση του ΕΚΑΣ, η μεί-
ωση των συντάξεων, η αύξηση της συμμετοχής 
στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, η αύξηση 
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης αλλά και 
οι περικοπές στα κοινωνικά επιδόματα συγκρο-
τούν ένα πυρήνα αντικοινωνικών μέτρων που 
οδηγούν σε διάρρηξη τον κοινωνικό ιστό. 

Σε τούτη την κρίσιμη στιγμή για την πατρίδα και 
την εθνική οικονομία, η ΓΣΕΒΕΕ στέκεται αρω-
γός στην εθνική προσπάθεια διαπραγμάτευσης 
και επίτευξης μιας έντιμης και επωφελούς συμ-
φωνίας.  Παράλληλα όμως, καλεί την κυβέρνη-
ση να διαμορφώσει όρους εθνικής συνεννόη-
σης και απόκρουσης του δυσμενούς πλαισίου 
που επιβάλλεται, και να προετοιμάσει από ένα 
συνεκτικό σχέδιο επίλυσης της κρίσης χωρίς 
παλινωδίες και καθυστερήσεις. Η αποδοχή και 
συνδιαμόρφωση έλλογων προτάσεων που θα 
δώσουν ώθηση στην αγορά και την απασχόλη-
ση θα πρέπει να αποτελεί πρωτεύουσα μέριμνα. 
Η ΓΣΕΒΕΕ δηλώνει ότι θα ενισχύσει αυτήν την 
προσπάθεια συμβάλλοντας κριτικά στο δημό-
σιο διάλογο.
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Νέος λειτουργικός 
Πτωχευτικός 		
Κώδικας

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Αλλαγές στον πτωχευτικό κώδικα ώστε να γίνει 
πιο λειτουργικός και να ανταποκρίνεται στις 
πραγματικές ανάγκες της αγοράς εισηγούνται 
στους αρμόδιους υπουργούς Δικαιοσύνης και 
Οικονομίας αρμόδιοι παράγοντες από την χρη-
ματοπιστωτική αγορά,  τον νομικό κλάδο, και 
τους φορείς της επιχειρηματικότητας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες οι εξελίξεις στην 
ελληνική οικονομία ωθούν σε μια ακόμη αλ-
λαγή του πτωχευτικού κώδικα –είχε γίνει και 
στο πρόσφατο παρελθόν- με στόχο να προσαρ-
μοστεί στις σημερινές αυξημένες ανάγκες των 
επιχειρήσεων που δεν μπορούν να τα «βγάλουν 
πέρα» χωρίς να αναιρεί ή να μειώνει και το δι-
καίωμα της δεύτερης ευκαιρίας που επίσης εί-
ναι καθοριστικό για την εξέλιξη των ανθρώπων 
που επιχειρούν. Την ισορροπία αυτή θέλουν να 
καλύψουν οι εισηγούμενοι την αλλαγή του πτω-
χευτικού κώδικα εστιάζοντας κυρίως στην μείω-
ση του χρόνου των διαδικασιών της πτώχευσης. 
Όπως μας αναφέρουν είναι καθοριστικής σημα-
σίας ο περιορισμός των χρονικών ορίων προ-
κειμένου να μπορεί ο κάθε επιχειρηματίας που 
βρίσκεται σε δυσχέρεια να ξεπερνά τον σκόπελο 
άμεσα και να μπορεί να προχωρεί στην δεύτε-
ρη ευκαιρία. Στο πλαίσιο αυτό το σκεπτικό ενός 
νέου ευέλικτου πτωχευτικού κώδικα θα πρέπει 
να δίνει βάρος στο πότε και με ποιες προϋποθέ-
σεις θα χαρακτηρίζεται αφερέγγυα μια επιχεί-
ρηση ώστε να μπορεί πλέον να εισάγεται στις 
διαδικασίες πτώχευσης. Είναι προφανές ότι ο 
προσδιορισμός αυτός είναι καθοριστικός και θα 
πρέπει να απλοποιηθεί με βάση τις ισχύουσες 
συνθήκες της αγοράς. Στη συνέχεια το δεύτερο 
κρίσιμο μέγεθος που θα πρέπει να περιλαμβά-
νει ο πτωχευτικός κώδικας και εισηγούνται οι 
αρμόδιοι είναι : οι διαδικασίες που πρέπει να 

τηρηθούν προκειμένου η πτώχευση να «τρέξει» 
προς όφελος όλων των πλευρών που σήμερα 
μένουν καθηλωμένες σε μια απροσδιόριστα μα-
κρόχρονη εξέλιξη της πτώχευσης. Άποψη των 
εισηγήσεων  που κατατίθενται στους αρμοδίους 
είναι πως θα καταστεί παραγωγικός και λογικός 
ο χρόνος κατά τον οποίο θα εξελιχθεί και θα 
ολοκληρωθεί η πτώχευση. Η μείωση του χρόνου 
αποτελεί το κρισιμότερο μέγεθος της προσπά-
θειας αναθεώρησης της πτωχευτικής διαδικα-
σίας. Επιπρόσθετα ουσιαστικό για ένα νέο πτω-
χευτικό κώδικα προσαρμοσμένο στις σημερινές 
συνθήκες της αγοράς είναι το πώς θα δίδεται η 
δεύτερη ευκαιρία σε όσους έχουν πτωχεύσει. 
Και σε αυτό το σημείο προσδιορίζονται όροι και 
προϋποθέσεις ώστε να μην «τιμωρούνται» όσοι 
πτώχευσαν μια φορά και ξεκινούν μια δεύτερη 
προσπάθεια. 

Στόχος των εισηγήσεων στις οποίες θα κληθούν 
και τα Επιμελητήρια να καταθέσουν απόψεις ως 
φορείς κατεξοχήν  αρμόδιοι για την αγορά, είναι 
να αναγνωριστεί η πτώχευση ως παράμετρος 
της επιχειρηματικότητας , να απενοχοποιηθεί, 
και ο πτωχευτικός κώδικας να αποτελέσει ερ-
γαλείο στήριξης της αγοράς και ανάπτυξης της 
οικονομίας. Να επισημανθεί ότι βρίσκονται σε 
εξέλιξη πρωτοβουλίες από διαφορετικές πλευ-
ρές οι οποίες και αναμένεται να συντονιστούν 
ώστε να υπάρξει συνολική κινητοποίηση της 
επιχειρηματικής κοινότητας. Όπως αναφέρουν 
αρμόδιοι εκπρόσωποι επιχειρήσεων ο Πτωχευ-
τικός Κώδικας πρέπει να πάψει να είναι εργα-
λείο εκκαθάρισης επιχειρήσεων, και να αναβαθ-
μιστεί ποιοτικά ως προς το περιεχόμενό του και 
την χρησιμότητά του. Ακόμα, επισημαίνεται ότι 
και η αποτελεσματικότητά του στην σημερινή 
μορφή είναι περιορισμένη. Επίσης κατά τις εκτι-
μήσεις των ανθρώπων της αγοράς η πλειονότη-
τα των πτωχεύσεων διακρίνεται από διαφάνεια 
και αντικειμενική δυσχέρεια.  

Στο πλαίσιο αυτό έχουν καταρτιστεί εισηγήσεις, 
ενώ συλλέγονται στοιχεία και από άλλες χώρες 
προκειμένου να δημιουργηθεί ένα τελικό κείμε-
νο-πρόταση που δε θα επιτρέπει αμφιβολίες και 
θα διευκολύνει την επιχειρηματικότητα.

 Οικονομικά Οικονομικά
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Οι θέσεις της 
Ευρώπης για τις 
μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Με φορολογικά και αντιαναπτυξιακά μέτρα συ-
νεχίζουν να επιβαρύνουν τις επιχειρήσεις οι 
οποίες στην Ελλάδα –λόγω κρατικών εμποδίων- 
δεν μπόρεσαν ποτέ να ανέβουν στο βάθρο που 
βρίσκονται οι αντίστοιχες ευρωπαικές επιχει-
ρήσεις. Ασφυξία χρηματοπιστωτική, απουσία 
πρωτοβουλιών επίλυσης ζητημάτων που προ-
κύπτουν (επιταγές, πιστώσεις, ΦΠΑ κ.α.)  Στο 
πλαίσιο αυτό κάνουμε εκτενή παρουσίαση των 
όσων θα πρέπει η νέα κυβέρνηση να ακολουθή-
σει όχι πρωτοτυπώντας αλλά ακολουθώντας 
απλώς την ευρωπαική συνταγή για τις ΜΜΕ 
όπως αποτυπώθηκε από τον πλέον αρμόδιος 
παράγοντας. 

Πριν από τέσσερα χρόνια –διάστημα που η Ελ-
λάδα αδράνησε - ο αρμόδιος επίτροπος για την 
επιχειρηματικότητα, κ. Antonio Tajani, ανάφε-
ρε σε συνέδριο για τις μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις ότι η Ευρώπη για να ανταπεξέλθει 
στην οικονομική κρίση δεν έχει άλλες λύσεις από 
το να στηρίξει και ενισχύσει με εφαρμοσμένες 
πολιτικές τις Μικρομεσαίες και ιδιαίτερα τις Μι-
κρές και Πολύ μικρές επιχειρήσεις. Είχε δηλώσει 
μάλιστα ότι : “η Ευρώπη δεν μπορεί να αναζη-
τήσει λύσεις από τις Μεγάλες επιχειρήσεις που 
αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλήματα αναδιαρ-
θρώσεων. Η νέα αναγεννημένη επιχειρηματικό-
τητα πρέπει να ξεκινήσει από τις Μικρές επιχει-
ρήσεις, που είναι πιο ευέλικτες και καινοτόμες 
και δεν αποτελούν μόνο την ραχοκοκαλιά της 
Ευρωπαϊκής οικονομίας, αλλά ιδιαίτερα τώρα, 
την κρίσιμη για την Ευρώπη οικονομική και κοι-
νωνική συγκυρία, αποτελούν τη “ραχοκοκαλιά 
της απασχόλησης”. Αν τα 23.000.000 των ΜΜΕ 
στην Ευρώπη προσλάμβαναν έστω και έναν ερ-

γαζόμενο δεν θα υπήρχε πρόβλημα ανεργίας. Οι 
δε νέες πολιτικές που θα αποφασιστούν πρέπει 
να είναι σχεδιασμένες χωριστά και διακριτά για 
κάθε κατηγορία επιχειρήσεων (Πολύ Μικρές , 
Μικρές, Μεσαίες και Μεγάλες)”. 

Ανάμεσα στα όσα είχε αναφέρει ήταν και το 
πολύ σημαντικό : ότι η Ευρωπαική Επιτροπή θέ-
λει να επιτύχει μια «κοινωνική οικονομία» μέσω 
αυτών. Όχι η οικονομία για την οικονομία αλλά 
οικονομία για την πρόοδο , την ενίσχυση της 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, και φυσικά των κοι-
νωνιών. 

ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΕΓΙΝΕ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Τις γενικές κατευθύνσεις που από το 2011 είχε 
χαράξει η ΕΕ και στην Ελλάδα όχι μόνο δεν 
έχουν περάσει στην πράξη αλλά έχει συμβεί το 
αντίθετο παραθέτουμε παρακάτω: 

1ον.	Η Ευρώπη δεν πρέπει να σχεδιάζει ορι-
ζόντιες πολιτικές γενικά για τις ΜΜΕ, διότι 
τελικά, όπως έχει αποδειχθεί έτσι ωφελού-
νται μόνο οι μεγαλύτερες εξ αυτών. Πρέπει 
να υπάρχουν διαφορετικά και διακριτά πα-
κέτα πολιτικών που να απευθύνονται ξεχωρι-
στά στις Πολύ μικρές, τις Μικρές, τις Μεσαίες 
και Μεγάλες επιχειρήσεις, ώστε να υπάρχει 
ισόρροπη διάχυση των ωφελημάτων. Η Ε.Ε 
δίνει την ευχέρεια στις εθνικές κυβερνήσεις 
να εξαιρούν τις Πολύ Μικρές επιχειρήσεις 
από τους κανονισμούς που εφαρμόζονται 
κοινοτικά για την επιχειρηματικότητα, δίνο-
ντας την μοναδική ευκαιρία να χαραχτούν 
εθνικές κάθετες πολιτικές σε θέματα μικρού 
επιχειρείν.  Πάνω από 5,4 εκατμ. πολύ μικροί 
ευρωπαίοι επιχειρηματίες θα μπορούσαν να 
ευνοηθούν από τη ρύθμιση αυτή, προϋπολο-
γίζοντας πιθανά εξοικονόμηση 6,3 δις. ευρώ. 

2ον.	Οι κανονιστικές διατάξεις, τα φορολογι-
κά συστήματα και χρηματοδοτικά εργαλεία 
πρέπει να είναι ξεχωριστά, οριοθετημένα, 
για τις Μικρές και Πολύ μικρές επιχειρή-
σεις. Είναι λάθος να σχεδιάζονται μέτρα για 
όλες τις επιχειρήσεις που τελικά μπορούν 
να εφαρμόσουν μόνο οι μεγάλες, δυσκολεύ-
οντας έτσι την λειτουργία των Μικρών επι-
χειρήσεων, βγάζοντας τες ουσιαστικά εκτός 
αγοράς. Πρέπει να σχεδιάζονται πρώτα και 
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αποκλειστικά για τις Μικρές.

3ον.	Εφαρμογή συστημάτων, σε όλες τις ευ-
ρωπαϊκές χώρες, ελέγχου των επιπτώσε-
ων των προς ψήφιση νομοθετημάτων στις 
μικρές επιχειρήσεις. Ότι δεν θα είναι καλό 
για αυτήν τη κατηγορία των επιχειρήσεων 
πρέπει να απορρίπτεται. Δεν είναι καλό για 
την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη στην 
Ευρώπη και τελικά και για τις μεγάλες επιχει-
ρήσεις.

4ον.	Λιγότερες επιβαρύνσεις φορολογικές 
κ.λ.π. για τις Μικρές και Πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις. Π.χ. για επιχειρήσεις με τζίρο κάτω 
των 2 εκ. € να υπάρχει η δυνατότητα καθυ-
στέρησης πληρωμής ΦΠΑ έως ότου αποπλη-
ρωθούν πλήρως από τους αγοραστές τα προ-
ϊόντα που τους έχουν πουλήσει.

5ον.	Το πρόβλημα της Τραπεζικής χρηματο-
δότησης των Μικρών επιχειρήσεων δεν έχει 
λυθεί ακόμα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τουνα-
ντίον τώρα με την κρίση έχει επιδεινωθεί. Οι 
τράπεζες ζητούν μεγαλύτερες εξασφαλίσεις, 
που δεν μπορούν να δώσουν οι επιχειρήσεις. 
Γι’ αυτό πρέπει να αναζητηθούν και άλλοι δι-
έξοδοι εκτός του απευθείας δανεισμού από 
τις τράπεζες.

6ον.	Στόχοι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν 
πρέπει να είναι μόνο να ενισχυθούν απλώς 
οι Μικρές επιχειρήσεις, αλλά να υπάρξουν 
μέτρα που θα τους επιτρέπουν και προτρέ-
πουν να γίνουν μεγαλύτερες. Καλύτερες, με 
περισσότερες θέσεις εργασίας. Ιδιαίτερα οι 
Πολύ μικρές (κάτω από 10 εργαζομένους) που 
αποτελούν περίπου το 95% των επιχειρήσε-
ων στην Ευρώπη.

7ον.	Κύριο ζήτημα για την ευρωπαϊκή επιχει-
ρηματικότητα, ειδικότερα για την μικρομε-
σαία επιχείρηση, αποτελεί η γραφειοκρατία. 
Υπολογίζεται ότι η μείωση της γραφειοκρα-
τίας, θα μπορούσε να αποφέρει αύξηση στο 
ευρωπαϊκό ΑΕΠ, έως και 1,4%. Οι ήδη εφαρ-
μοσμένες πολιτικές, υπολογίζονται να εξοι-
κονομήσουν περίπου 7,6 δις. ευρώ, ενώ οι 
σχεδιαζόμενες πολιτικές δύνανται να εξοικο-
νομήσουν επιπλέον 30,7 δις. ευρώ.

8ον.	Σημαντικό βήμα στην κατεύθυνση της 
απλοποίησης των κανονισμών για τις ευρω-

παϊκές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αποτελεί 
και η προαιρετική εφαρμογή ενός λογιστικού 
σχήματος, αποκλειστικά σχεδιασμένο για 
επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών κάτω των 2 
εκατμ. ευρώ.  Σύμφωνα με αυτό, οι επιχειρή-
σεις θα μπορούν να καθυστερούν την από-
δοση Φ.Π.Α έως ότου λάβουν τις πληρωμές 
από τους πελάτες τους, περιορίζοντας έτσι 
το πρόβλημα ρευστότητας που πολλές από 
αυτές αντιμετωπίζουν. 

9ον.	Παράλληλα με το μείζον θέμα της προ-
βληματικής χρηματοδότησης, πολλές ευρω-
παϊκές ΜΜΕ, αντιμετωπίζουν και το πρόβλη-
μα της μη έγκαιρης πληρωμής τους από το 
Δημόσιο. Η Ε.Ε από τον Οκτώβριο του 2010, 
έχει ήδη συμφωνήσει οι υποχρεώσεις του Δη-
μοσίου να γίνονται εντός 30 ημερών, αλλιώς 
θα αποδίδονται έντοκα. Αυτό το μέτρο, στην 
πλήρη εφαρμογή του, αναμένεται να αποφέ-
ρει επιπλέον 180 δις ευρώ ρευστότητας στις 
επιχειρήσεις.

IOBE
Χάνεται το 30% των 
εισπράξεων του ΦΠΑ

«Η υψηλή υστέρηση στις εισπράξεις ΦΠΑ κα-
ταδεικνύει τις δυνατότητες σημαντικής αύξη-
σης των φορολογικών εσόδων από μεγαλύτερη 
εισπραξιμότητά του. Στην επίτευξη αυτού του 
στόχου θα μπορούσε να συμβάλλει η καθιέρω-
ση χρήσης ηλεκτρονικών μέσων για ένα πολύ 
μεγάλο τμήμα των συναλλαγών, κυρίως μέσω 
της θέσπισης κατάλληλων κινήτρων (π.χ. έκπτω-
ση στο φόρο εισοδήματος ή στο ύψος του ΦΠΑ, 
βάσει κατάλληλα σχεδιασμένων κριτηρίων)» 
επισημαίνει σε μελέτη του το ΙΟΒΕ. Στη μελέτη 
η οποία γίνεται επίκαιρη ενόψει των παρεμβά-
σεων της κυβέρνησης επισημαίνονται μεταξύ 
άλλων τα εξής ότι ο ΦΠΑ δημιουργεί λιγότερες 
στρεβλώσεις στην οικονομία από άλλους φό-
ρους, όπως οι φόροι εισοδήματος. Η αποδοτι-
κότητά του σε όρους εσόδων εξαρτάται από τον 
έλεγχο που υπάρχει στο τελικό στάδιο εφαρμο-
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γής του, δηλαδή στη λιανική αγορά.

Σύμφωνα με μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
η έκταση της φοροδιαφυγής ΦΠΑ σε μια χώρα 
αποτελεί συνάρτηση, μεταξύ άλλων, του ύψους 
του κύριου συντελεστή και του ποσοστού ανερ-
γίας. Στην Ελλάδα, οι εισπράξεις από το ΦΠΑ 
αποκλίνουν αισθητά από τα αναμενόμενα (VAT 
Gap), με αποτέλεσμα η υστέρηση στα έσοδά του 
την περίοδο 2000-11 να είναι η τρίτη υψηλότε-
ρη σε 26 χώρες της ΕΕ (30%, έναντι μέσου όρου 
στην ΕΕ 15%).

Αυτή η υστέρηση καταδεικνύει τις δυνατότητες 
σημαντικής αύξησης των φορολογικών εσόδων 
από μεγαλύτερη εισπραξιμότητα του ΦΠΑ, π.χ. 
με καθιέρωση της χρήσης ηλεκτρονικών μέσων 
για ένα πολύ μεγάλο τμήμα των συναλλαγών, 
μέσω της θέσπισης κατάλληλων κινήτρων (έκ-
πτωση στο φόρο εισοδήματος ή στο ύψος του 
ΦΠΑ κ.ά.), υπό κατάλληλα σχεδιασμένα κριτή-
ρια. Βεβαίως, η ανάγκη αύξησης της συλλογής 
φόρων δεν περιορίζεται στο ΦΠΑ, εκτείνεται 
και σε άλλους φόρους, κυρίως στο φόρο εισο-
δήματος.

Σε οκτώ δόσεις
ο φόρος εισοδήμα-
τος Νομικών 		
Προσώπων

Όπως είναι γνωστό με τις διατάξεις της παρ. 2 
του άρθρου 68 του ν.4172/2013 ορίζεται, ότι η 
δήλωση υποβάλλεται μέχρι και την τελευταία 
ημέρα του έκτου μήνα από το τέλος του φορολο-
γικού έτους. Για τα νομικά πρόσωπα και τις νο-
μικές οντότητες που έχουν τεθεί υπό εκκαθάρι-
ση, η δήλωση υποβάλλεται μέσα σε ένα (1) μήνα 
από τη λήξη της εκκαθάρισης για τα εισοδήματα 
που αποκτήθηκαν κατά την περίοδο αυτή.

Με τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 68 του 
Ν. 4172/2013 ορίζεται, μεταξύ άλλων, ότι η κα-

ταβολή του φόρου γίνεται σε οκτώ (8), κατ’ ανώ-
τατο όριο, ισόποσες μηνιαίες δόσεις από τις 
οποίες η πρώτη καταβάλλεται με την υποβολή 
της δήλωσης και οι υπόλοιπες επτά (7) μέχρι 
την τελευταία ημέρα του έβδομου μήνα από την 
υποβολή της δήλωσης, η οποία δεν μπορεί να 
εκτείνεται πέραν του ίδιου φορολογικού έτους. 
Για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότη-
τες που έχουν τεθεί υπό εκκαθάριση η καταβολή 
του φόρου γίνεται εφάπαξ με την υποβολή της 
δήλωσης.

Κατόπιν των ανωτέρω και ενόψει της επικείμε-
νης έναρξης λειτουργίας του συστήματος για 
την υποβολή των δηλώσεων φορολογίας εισο-
δήματος φορολογικού έτους 2014 των νομικών 
προσώπων και νομικών οντοτήτων μέσω διαδι-
κτύου, στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες taxisnet, εκ-
δόθηκε η ΠΟΛ.1099/2015 εγκύκλιος από τη ΓΓΔΕ 
με την οποία διευκρινίζονται τα ακόλουθα:

Η πρώτη δόση του φόρου καταβάλλεται με την 
υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος 
και όχι αργότερα από την επόμενη εργάσιμη 
ημέρα.

Επίσης, για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές 
οντότητες με φορολογικό έτος 01-01-2014 – 31-
12-2014 που υποβάλλουν δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος τον Μάιο του 2015, η καταβολή 
του φόρου γίνεται σε οκτώ (8) ισόποσες μηνι-
αίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη (1η) κατα-
βάλλεται με την υποβολή της δήλωσης και οι 
υπόλοιπες επτά (7) μέχρι την τελευταία ημέ-
ρα των επόμενων μηνών από την υποβολή 
της, δηλαδή η δεύτερη (2η) δόση μέχρι τις 30-
06-2015, η τρίτη (3η) δόση μέχρι τις 31-07-2015, 
κ.ο.κ., με την τελευταία δόση να καταβάλλεται 
μέχρι τις 31-12-2015.

Για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότη-
τες με φορολογικό έτος 01-01-2014 – 31-12-2014 
που υποβάλλουν δήλωση φορολογίας εισοδή-
ματος τον Ιούνιο του 2015, η καταβολή του φό-
ρου γίνεται σε επτά (7) ισόποσες μηνιαίες δό-
σεις, από τις οποίες η πρώτη (1η) καταβάλλεται 
με την υποβολή της δήλωσης και οι υπόλοιπες 
έξι (6) μέχρι την τελευταία ημέρα των επόμενων 
μηνών από την υποβολή της, δηλαδή, η δεύτερη 
(2η) δόση μέχρι τις 31-07-2015, η τρίτη (3η) δόση 
μέχρι τις 31-08-2015, κ.ο.κ., με την τελευταία 
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δόση να καταβάλλεται μέχρι τις 31-12-2015.

Τα ανωτέρω ισχύουν ανάλογα και για τα νομικά 
πρόσωπα και τις νομικές οντότητες με φορολο-
γικό έτος 01-07-2014 – 30-06-2015 και επομένως, 
όταν αυτά υποβάλλουν δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος τον Οκτώβριο του 2015, η κατα-
βολή του φόρου γίνεται σε οκτώ (8) ισόποσες 
μηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη (1η) κα-
ταβάλλεται με την υποβολή της δήλωσης και οι 
υπόλοιπες επτά (7) μέχρι την τελευταία ημέρα 
των επόμενων μηνών από την υποβολή της, δη-
λαδή  η δεύτερη (2η) δόση μέχρι τις 30-11-2015, 
η τρίτη (3η) δόση μέχρι τις 31-12-2015 κ.ο.κ., με 
την τελευταία δόση να καταβάλλεται μέχρι τις 
31-05-2016.

 Αν η υποβολή της εν λόγω δήλωσης γίνει τον 
Δεκέμβριο του 2015, η καταβολή του φόρου γί-
νεται σε επτά (7) ισόποσες μηνιαίες δόσεις, από 
τις οποίες η πρώτη (1η) καταβάλλεται με την 
υποβολή της δήλωσης και οι υπόλοιπες έξι (6) 
μέχρι την τελευταία ημέρα των επόμενων μη-
νών από την υποβολή της, με την τελευταία 
δόση να καταβάλλεται μέχρι τις 30-6-2016. 

Επίσης, διευκρινίζεται ότι όλα όσα αναφέρ-
θηκαν πιο πάνω εφαρμόζονται ανάλογα και 
σε περίπτωση που νομικό πρόσωπο ή νομική 
οντότητα που είναι φορολογικός κάτοικος στην 
ημεδαπή και ανήκει σε ποσοστό που υπερβαίνει 
το 50% σε αλλοδαπό νομικό πρόσωπο ή νομική 
οντότητα, χρησιμοποιεί το φορολογικό έτος αυ-
τού, το οποίο λήγει σε ημερομηνία διαφορετική 
της 31ης Δεκεμβρίου ή της 30ης Ιουνίου.

Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις τα πρόστιμα 
εκπρόθεσμης υποβολής της δήλωσης φορολο-
γίας εισοδήματος υπολογίζονται, σε κάθε περί-
πτωση, από την επόμενη ημέρα της καταληκτι-
κής ημερομηνίας υποβολής της (ήτοι, μετά τις 
30-6-2015 για φορολογικό έτος από 1-1-2014 έως 
31-12-2014 ή μετά τις 31-12-2015 για φορολογικό 
έτος από 1-7-2014 έως 30-6-2015, αντίστοιχα). 

Τονίζεται, ότι τα αναφερόμενα στην παράγραφο 
αυτή έχουν ανάλογη εφαρμογή και για τις δη-
λώσεις φορολογίας εισοδήματος φορολογικού 
έτους 2015 και επόμενων. 

«Δεύτερη ευκαιρία» 
για βιώσιμες επιχει-
ρήσεις από την ΕΕ

Η ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
ενέκρινε, στις 21 Μαΐου, νέους κανόνες για τις 
διασυνοριακές διαδικασίες αφερεγγυότητας με 
τους οποίους δίνεται μια «δεύτερη ευκαιρία», 
όχι μόνο στις επιχειρήσεις που κηρύττουν πτώ-
χευση αλλά και στις υγιείς, να επιβιώσουν και 
να διασωθούν από την κρίση.

Κάθε χρόνο περίπου 1,7 εκατομμύρια θέσεις ερ-

γασίας χάνονται στην ΕΕ, από επιχειρήσεις που 
κηρύττουν πτώχευση, οι 400.000 σε διασυνο-
ριακές υποθέσεις. Επίσης, κάθε χρόνο, 200.000 
επιχειρήσεις σε όλη την ΕΕ βρίσκονται αντιμέ-
τωπες με το ενδεχόμενο πτώχευσης.

Οι νέοι κανόνες εκσυγχρονίζουν τους ισχύοντες 
που χρονολογούνται από το 2000 και δίνουν 
στις βιώσιμες επιχειρήσεις μια ευκαιρία για 
αναδιάρθρωση και συνέχιση της λειτουργίας 
τους.

Οι διασυνοριακές διαδικασίες αφερεγγυότητας 
είναι οι διαδικασίες, στις οποίες ο πιστωτής και 
ο οφειλέτης είναι από διαφορετικά κράτη μέλη. 
Σε αυτές τις περιπτώσεις υπάρχουν πολλές δυ-
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Ολόκληρη 				  
η πρόταση της 
Ελλάδας προς τους 
δανειστές

Μετά από τέσσερις μήνες διαπραγματεύσεων, 
οι θεσμοί κατέθεσαν προτάσεις η εφαρμογή των 
οποίων, κατά την κρίση του Υπουργείου Οικονο-
μικών, δεν έχουν τη δυνατότητα να επιλύσουν 
τον γρίφο της οικονομικής κρίσης που ενέτειναν 
οι πολιτικές της προηγούμενης πενταετίας.  

Επιπλέον, οι εν λόγω προτεινόμενες πολιτικές 
θα βάθαιναν σημαντικά τη φτώχεια και την 
ανεργία. Η συμφωνία-επίλυση που έχει ανάγκη 
τόσο η Ελλάδα όσο και η Ευρώπη απαιτεί άμε-
ση μετακίνηση των θεσμών σε ρεαλιστικότερες 
προτάσεις που να δίνουν την προοπτική της οι-
κονομικής ανάκαμψης και της κοινωνικής ευαι-
σθησίας. Η ελληνική κυβέρνηση έχει ήδη κατα-
θέσει τέτοιες προτάσεις.

Βασικά σημεία:

•	 Στο 0,6% το πρωτογενές πλεόνασμα για αυτή 
τη χρονιά και 1,5% για το 2016, προβλέπει 
μεταξύ άλλων η πρόταση της κυβέρνησης 
προς τους δανειστές.

•	 Κατάργηση των πρόωρων συντάξεων.

•	 Συνένωση ασφαλιστικών Ταμείων σε τρία.

•	 Αναστολή της ρήτρας μηδενικού ελλείμμα-
τος ως το 2015  

•	 Οριο ηλικίας για πρόωρες τα 62 έτη. 

•	 Μετάθεση της αύξησης του κατώτατου μι-
σθού σταδιακά στα επίπεδα του 2010 μέχρι 
το τέλος του 2016. 

•	 Επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων.

•	 Τρεις συντελεστές ΦΠΑ: Στο 6% τα φάρμα-
κα, βιβλία και εισιτήρια θεάτρου. Στο 11% 
τρόφιμα, εφημερίδες, περιοδικά, ενέργεια, 
νερό, εστίαση και ξενοδοχεία. Στο 23% όλα 
τα υπόλοιπα αγαθά και υπηρεσίες. 

•	 Έκτακτη εισφορά με τους συντελεστές να 

σκολίες στο συντονισμό των υποθέσεων εξαιτί-
ας των διαφορετικών νομοθεσιών που ισχύουν 
σε κάθε κράτος μέλος. Οι νέοι κανόνες, μεταξύ 
άλλων, επιδιώκουν να παρεμποδίζουν τα μέρη 
να εκμεταλλεύονται τις διαφορές μεταξύ των 
εθνικών νομοθεσιών.

Οδηγός ηλεκτρονι-
κής υποβολής φορο-
λογικών δηλώσεων

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων με στό-
χο την πληρέστερη ενημέρωση, την εξυπηρέτη-
ση των πολιτών, τη βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών και την απλούστευση των διαδικα-
σιών εξέδωσε οδηγό για την ορθή χρήση της 
εφαρμογής υποβολής ηλεκτρονικών δηλώσεων 
Φορολογίας Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων 
φορολογικού έτους 2014.

Ο 40σέλιδος εικονογραφημένος και αναλυτικός 
οδηγός που συνέταξε η Διεύθυνση Ηλεκτρο-
νικής Διακυβέρνησης της Γ.Γ.Δ.Ε. αποσκοπεί να 
ενημερώσει τους πολίτες για τη χρηστικότητα 
και τη λειτουργικότητα των οθονών της εφαρ-
μογής, ερμηνεύει και επεξηγεί τα επίμαχα ση-
μεία ως προς τη χρήση της, για την υποβολή 
του εντύπου Ε1 και των συνυποβαλλόμενων 
εντύπων Ε2 και Ε3 – όταν υπάρχει υποχρέωση. 
Ο οδηγός έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο της 
Γ.Γ.Δ.Ε. 	www.publicrevenue.gr

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 44.

28

http://www.publicrevenue.gr/


παραμένουν 0,7% για τα εισοδήματα από 
12.001 έως 20.000 ευρώ και 1,4% για τα ει-
σοδήματα από 20.001 έως 30.000 ευρώ, ενώ 
διαμορφώνονται στο 2% (από 1,4%) για ει-
σοδήματα από 30.001 έως 50.000 ευρώ, 4% 
(από 2,1%) για εισοδήματα από 50.001 έως 
100.000 ευρώ, 6% (από 2,8%) για εισοδήματα 
από 100.001 έως 500.000 ευρώ και 8% (από 
2,8%) για εισοδήματα από 500.001 ευρώ και 
πάνω.

•	 Έκτακτη εισφορά για τις μεγάλες επιχει-
ρήσεις. Η εισφορά προβλέπεται να αφορά 
επιχειρήσεις καθαρά κέρδη άνω των 5 εκατ. 
ευρώ. Οι συντελεστές που προτείνονται εί-
ναι: 5% για καθαρά κέρδη από 5 έως 10 εκατ. 
ευρώ, 7% για καθαρά κέρδη από 10 έως 25 
εκατ. ευρώ και 10% για κέρδη άνω των 25 
εκατ. ευρώ.

•	 Φόρο στις τηλεοπτικές διαφημίσεις.

•	 Αύξηση του φόρου πολυτελείας από το 10% 
στο 13% για αυτοκίνητα άνω των 2.5 κ.ε αε-
ροπλάνα , ελικόπτερα, σκάφη άνω των 10 
μέτρων και πισίνες. 

Σε ό,τι αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις, προβλέπε-
ται η ολοκλήρωση της συμφωνίας για την παρα-
χώρηση 14 περιφερειακών αεροδρομίων εντός 
του 2015. Για την επόμενη χρονιά προβλέπονται 
έσοδα περίπου 500 εκατ. ευρώ από την πώληση 
του πλειοψηφικού πακέτου του ΟΛΠ, καθώς και 
έσοδα από την ΤΡΑΙΝΟΣΕ (50 εκατ. ευρώ) και την 
πώληση του ποσοστού του δημοσίου στην εται-
ρεία διαχείρισης του αεροδρομίου Σπάτων (250 
εκατ. ευρώ). Ακόμη προβλέπεται ότι το ΤΑΙΠΕΔ 
θα εισπράξει 95 εκατ. ευρώ από την πώληση του 
Αστέρα Βουλιαγμένης, 188 εκατ. ευρώ από την 
πώληση του ΔΕΣΦΑ και 50 εκατ. ευρώ από την 
Εγνατία Οδό.

Για τη διαχείριση του ελληνικού χρέους, η Ελ-
λάδα προτείνει στις 30 Ιουνίου τα ομόλογα που 
έχει στην κατοχή της η ΕΚΤ να αναχρηματοδο-
τηθούν από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθε-
ρότητας (ESM). Το ποσό που θα διαθέσει ο ESM 
θα προστεθεί στο ήδη υπάρχον δάνειο που έχει 
διατεθεί στην Ελλάδα και θα έχει τους ίδιους 
όρους αποπληρωμής του.

Ακόμη, οι πληρωμές προς το ΔΝΤ να γίνουν σε 

δύο δόσεις, στις 30 Ιουνίου και τα υπόλοιπα 
σταδιακά από τον Ιούλιο του 2015 έως τις 31 
Μαρτίου του 2016, οπότε λήγει το πρόγραμμα.

Ποιες είναι οι 		
εκπιπτόμενες 		
και μη εκπιπτόμενες 	
δαπάνες

Δόθηκε στην δημοσιότητα η απόφαση για τις 
εκπιπτόμενες και μη εκπιπτόμενες δαπάνες του 
ν. 4172/2013. Με την απόφαση κοινοποιούνται 
οι διατάξεις των άρθρων 22, 22Α και 23 του ν. ν. 
4172/2013 (ΦΕΚ 167Α’).

Τα σημαντικότερα σημεία

1.	 Γενικός κανόνας για την έκπτωση των επιχει-
ρηματικών δαπανών. Κατ’ αρχήν εκπίπτουν 
όλες οι δαπάνες που πραγματοποιούνται 
προς το συμφέρον της επιχείρησης και επι-
προσθέτως πληρούν τα λοιπά κριτήρια που 
τίθενται στο άρθρο αυτό. Το εν λόγω άρθρο 
πρέπει να εξετάζεται συστηματικά με το άρ-
θρο 23 που αφορά τις μη εκπιπτόμενες επι-
χειρηματικές δαπάνες και την παράγραφο 4 
του άρθρου 48 σχετικά με τις μη εκπιπτόμε-
νες επιχειρηματικές δαπάνες που αφορούν 
τα ενδοομιλικά μερίσματα που απαλλάσ-
σονται από το φόρο. Κατά συνέπεια, ο κα-
νόνας που εισάγεται είναι ότι όποια δαπάνη 
πληροί τα κριτήρια του άρθρου 22 και συγ-
χρόνως δεν εμπίπτει στον περιοριστικό κα-
τάλογο των μη εκπιπτόμενων δαπανών του 
άρθρου 23.

2.	 Δαπάνες που πραγματοποιούνται προς το 
συμφέρον της επιχείρησης ή κατά τις συ-
νήθεις εμπορικές συναλλαγές της θεωρού-
νται οι δαπάνες που κρίνονται απαραίτητες 
από τον επιχειρηματία ή τη διοίκηση της 
επιχείρησης, ανεξάρτητα εάν αυτή πραγμα-
τοποιείται δυνάμει νόμιμης ή συμβατικής 
υποχρέωσης, για την επίτευξη του επιχειρη-
ματικού σκοπού, την ανάπτυξη των εργασι-
ών, τη βελτίωση της θέσης της στην αγορά, 
εφόσον αυτή ενεργείται στα πλαίσια της οι-
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 Οικονομικά
τηρούν βιβλία, απαλλαγή από την τήρηση 
βιβλίων σύμφωνα με την ΠΟΛ.1007/9.1.2015 
Απόφαση ΓΓΔΕ).

7.	 Χρόνος έκπτωσης της δαπάνης. Οι δαπάνες 
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα του 
φορολογικού έτους το οποίο αφορούν, με 
την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 
23 (π.χ. χρόνος έκπτωσης ασφαλιστικών ει-
σφορών, κ.λπ.). Οι δαπάνες των οποίων τα 
δικαιολογητικά εκδίδονται ή λαμβάνονται 
έως την ημερομηνία κλεισίματος του ισολο-
γισμού και αφορούν την κλειόμενη χρήση 
επίσης εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα 
του έτους που αφορούν.

8.	 Δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής 
έρευνας. Διακιούνται τόσο τα νομικά προ-
σωπα όσο και τα φυσικά πρόσωπα με επι-
χειρηματική δραστηριότητα. Ως δαπάνες 
επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας 
νοούνται τα ποσά που πράγματι επιβαρύν-
θηκε η επιχείρηση, δηλαδή η δαπάνη που 
προκύπτει μετά την αφαίρεση των επιδοτή-
σεων ή επιχορηγήσεων που έχει λάβει η επι-
χείρηση με σκοπό την εκτέλεση - υλοποίηση 
ερευνητικών προγραμμάτων. Επειδή μέχρι 
σήμερα δεν έχει εκδοθεί το σχετικό προε-
δρικό διάταγμα, προκειμένου για τον καθο-
ρισμό των κριτηρίων για τον χαρακτηρισμό 
των δαπανών ως δαπανών επιστημονικής 
και τεχνολογικής έρευνας, με την παρούσα 
γίνεται δεκτό ότι, μέχρι την έκδοσή του και 
προκειμένου για την αναγνώριση των δαπα-
νών επιστημονικής και τεχνολογικής έρευ-
νας, θα λαμβάνονται υπόψη τα οριζόμενα 
στην αριθ. 12962 (ΠΟΛ) 2029/3.11.1987 (ΦΕΚ 
743Β’) Απόφαση του Υπουργού Βιομηχανίας, 
Ενέργειας και Τεχνολογίας, η οποία δεν έχει 
καταργηθεί.

9.	 Μη εκπιπτόμενες επιχειρηματικές δαπάνες: 
Κάθε είδους δαπάνη που αφορά σε αγορά 
αγαθών ή λήψη υπηρεσιών αξίας άνω των 
500 ευρώ, από την ημεδαπή ή την αλλοδα-
πή, εφόσον η τμηματική ή ολική εξόφληση 
δεν έγινε με τη χρήση τραπεζικού μέσου 
πληρωμής. Για την περίπτωση αυτή έχουν 
παρασχεθεί αναλυτικές οδηγίες με τις 
ΠΟΛ.1216/1.10.2014 και ΠΟΛ.1079/6.4.2015 
εγκυκλίους μας.

κονομικής αποστολής της ή κατά τις συνή-
θεις εμπορικές συναλλαγές της και μπορεί 
να συμβάλλει στη δημιουργία εισοδήματος 
ή άλλως αποβλέπει στη διεύρυνση των ερ-
γασιών της και στην αύξηση του εισοδήμα-
τος της (ΣτΕ 2033/2012) ή στην υλοποίηση 
δράσεων στο πλαίσιο της εταιρικής κοινω-
νικής ευθύνης.

3.	 Δεν επιτρέπεται, δε, στη φορολογική αρχή 
να ελέγχει τη σκοπιμότητα και το προσήκον 
μέτρο των δαπανών αυτών (ΣτΕ 2963/2013, 
ΣτΕ 1729/2013, ΣτΕ 1604/2011, κ.ά.), εκτός αν 
τούτο ορίζεται ρητά και ειδικά στο νόμο (π.χ. 
ενδοομιλικές συναλλαγές).

4.	 Οι δαπάνες πρέπει να αντιστοιχούν σε 
πραγματική συναλλαγή, η αξία της οποίας 
δεν κρίνεται κατώτερη ή ανώτερη της αγο-
ραίας, στη βάση των στοιχείων που διαθέτει 
η Φορολογική Διοίκηση. Ως προς την έννοια 
της πραγματικής συναλλαγής, διευκρινίζε-
ται ότι οι δαπάνες δεν πρέπει να είναι εικο-
νικές ή μερικώς εικονικές ή ανύπαρκτες.

5.	 Οι δαπάνες πρέπει να εγγράφονται στα λο-
γιστικά αρχεία (βιβλία) της επιχείρησης την 
περίοδο που πραγματοποιούνται και απο-
δεικνύονται με κατάλληλα δικαιολογητικά. 
Διευκρινίζεται ότι η έννοια των δικαιολο-
γητικών είναι ευρύτερη των φορολογικών 
στοιχείων και περιλαμβάνει κάθε πρόσφο-
ρο δικαιολογητικό, όπως ενδεικτικά, στοι-
χεία που προβλέπονται από τις διατάξεις 
του ν. 4308/2014 (Ε.Λ.Π.), δημόσια ή ιδιωτικά 
έγγραφα, απολογιστικά στοιχεία (π.χ. απο-
σβέσεις), δήλωση στην περίπτωση ιδιοχρη-
σιμοποίησης, κ.λπ. Ειδικά στην περίπτωση 
απώλειας των πρωτότυπων φορολογικών 
στοιχείων, θα λαμβάνονται υπόψη και επι-
κυρωμένα φωτοαντίγραφα των στοιχείων 
αυτών από τον εκδότη τους.

6.	 Σε επιχειρήσεις που δεν έχουν υποχρέωση 
τήρησης βιβλίων, οι δαπάνες τους εκπί-
πτουν από τα ακαθάριστα έσοδά της, εφό-
σον συντρέχουν οι λοιπές αναφερόμενες 
προϋποθέσεις, πλην αυτής της εγγραφής 
στα τηρούμενα βιβλία (π.χ. αγρότες που δεν 
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10.	 Μη εκπιπτόμενες επιχειρηματικές δαπάνες: 
Οι μη καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφο-
ρές. Συνεπώς, οι ασφαλιστικές εισφορές που 
έχουν καταβληθεί εμπρόθεσμα (εντός της 
νόμιμης προθεσμίας καταβολής τους ή τυ-
χόν παράτασής της), ακόμη και σε επόμενο 
φορολογικό έτος, εκπίπτουν από τα έσοδα 
του φορολογικού έτους το οποίο αφορούν.
Ασφαλιστικές εισφορές που αφορούν στα 
έτη 2014 και επόμενα, οι οποίες καταβάλ-
λονται εκπρόθεσμα, εκπίπτουν κατά το έτος 
καταβολής τους ανεξαρτήτως του έτους 
που αφορούν. Στην έννοια της δαπάνης των 
ασφαλιστικών εισφορών, που αν δεν έχουν 
καταβληθεί δεν εκπίπτουν από τα ακαθάρι-
στα έσοδα περιλαμβάνονται τόσο οι εισφο-
ρές του εργοδότη, όσο και του εργαζομένου, 
οι οποίες, ως εμπεριεχόμενες στις αμοιβές 
του, βαρύνουν τον εργοδότη. Σε περίπτωση 
που οι εκπρόθεσμες ασφαλιστικές εισφορές 
ετών 2014 και επομένων έχουν υπαχθεί σε 
ρύθμιση, αυτές θα εκπίπτουν κατά το χρό-
νο καταβολής τους σύμφωνα με την υπόψη 
ρύθμιση.

11.	 Ασφαλιστικές εισφορές μελών προσωπικών 
εταιρειών (Ο.Ε., Ε.Ε.) και αστικών εταιρειών:

•	 i) Οι ασφαλιστικές εισφορές φυσικού προ-
σώπου, το οποίο ασκεί επιχειρηματική δρα-
στηριότητα (μέσω ατομικής επιχείρησης) 
και είναι παράλληλα μέλος προσωπικής ή 
αστικής εταιρείας εκπίπτουν από τα ακαθά-
ριστα έσοδα της ατομικής του επιχείρησης. 
Αν η ατομική επιχείρηση έχει τεθεί σε αδρά-
νεια, οι ασφαλιστικές εισφορές εκπίπτουν 
από τα ακαθάριστα έσοδα της προσωπικής 
ή αστικής εταιρείας.

•	 ii) Οι ασφαλιστικές εισφορές φυσικού προ-
σώπου, το οποίο δεν ασκεί επιχειρηματική 
δραστηριότητα και είναι μέλος προσωπικής 
ή αστικής εταιρείας εκπίπτουν από τα ακα-
θάριστα έσοδα της προσωπικής ή αστικής 
εταιρείας, ανακαλουμένων των όσων ανα-
φέρονται για το θέμα αυτό στο αριθ. ΔΕΑΦΑ 
1064780 ΕΞ 2015/11.5.2015 έγγραφό μας.

Σε περίπτωση συμμετοχής εταίρου σε πε-
ρισσότερες προσωπικές εταιρείες, οι ασφα-
λιστικές εισφορές εκπίπτουν από την εται-

ρεία από την οποία λαμβάνει το μεγαλύτερο 
φορολογητέο εισόδημα.

12.	 Ασφαλιστικές εισφορές εταίρων Ε.Π.Ε. ή 
Ι.Κ.Ε. και των μελών Δ.Σ. Α.Ε. ή διαχειριστών 
Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε.:

•	 i) Οι ασφαλιστικές εισφορές των εταίρων 
Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε. δεν εκπίπτουν από τα ακαθά-
ριστα έσοδα των εταιρειών αυτών, αλλά, 
σε περίπτωση που οι εταίροι λαμβάνουν 
αμοιβή και ασκούν επιχειρηματική δραστη-
ριότητα, οι ασφαλιστικές τους εισφορές θα 
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της 
ατομικής τους επιχείρησης. Αν δεν ασκούν 
επιχειρηματική δραστηριότητα και επιπλέ-

ον οι αμοιβές που λαμβάνουν από την Ε.Π.Ε. 
ή την Ι.Κ.Ε. θεωρούνται ως εισόδημα από μι-
σθωτές υπηρεσίες, τότε οι ασφαλιστικές ει-
σφορές θα εκπίπτουν από το εισόδημά τους 
από μισθωτές υπηρεσίες και θα δηλωθούν 
από τα φυσικά πρόσωπα στη δήλωση φορο-
λογίας εισοδήματός τους (Ε1).

•	 ii) Οι ασφαλιστικές εισφορές μελών Δ.Σ. Α.Ε. 
ή διαχειριστών Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε. που δεν ασκούν 
επιχειρηματική δραστηριότητα και δεν συμ-
μετέχουν στο κεφάλαιο των υπόψη εταιρει-
ών και επιπλέον οι αμοιβές που λαμβάνουν 
λόγω της ιδιότητάς τους αυτής θεωρούνται 
ως εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, τότε 
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οι ασφαλιστικές εισφορές θα εκπίπτουν από 
το εισόδημά τους από μισθωτές υπηρεσίες 
και θα δηλωθούν από τα φυσικά πρόσωπα 
στη δήλωση φορολογίας εισοδήματός τους 
(Ε1).

13.	 Αμοιβές μελών προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε., 
Ε.Ε.) και αστικών εταιρειών που δεν προέρ-
χονται από τα κέρδη:

•	 i) Οι αμοιβές φυσικού προσώπου μέλους 
προσωπικής ή αστικής εταιρείας, το οποίο 
ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα (μέσω 
ατομικής επιχείρησης) και λαμβάνει αμοιβή 
από την εταιρεία για την εκτέλεση συγκε-
κριμένου έργου που αυτή του ανέθεσε στα 
πλαίσια της άσκησης της επιχειρηματικής 
του δραστηριότητας εκπίπτουν από τα ακα-
θάριστα έσοδα της προσωπικής ή αστικής 
εταιρείας.

•	 ii) Οι αμοιβές φυσικού προσώπου μέλους 
προσωπικής ή αστικής εταιρίας το οποίο 
δεν ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα 
και λαμβάνει αμοιβές για υπηρεσίες που 
απορρέουν από τη συμμετοχή του στην 
εταιρεία δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 
έσοδα της προσωπικής ή αστικής εταιρείας.

14.	 Αμοιβές εταίρων Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε. και των μελών 
Δ.Σ. Α.Ε. ή διαχειριστών Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε. που 
δεν προέρχονται από τα κέρδη:

•	 i) Οι αμοιβές φυσικού προσώπου εταίρου 
Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε., το οποίο ασκεί επιχειρηματική 
δραστηριότητα (μέσω ατομικής επιχείρη-
σης) και λαμβάνει αμοιβή από την εταιρεία 
για την εκτέλεση συγκεκριμένου έργου που 
αυτή του ανέθεσε στα πλαίσια της άσκησης 
της επιχειρηματικής του δραστηριότητας 
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της 
Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε, κατά περίπτωση.

•	 ii) Οι αμοιβές φυσικού προσώπου διαχειρι-
στή Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε. ή μέλους Δ.Σ. Α.Ε. το οποίο 
δεν ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα 
και λαμβάνει αμοιβές οι οποίες θεωρούνται 
ως εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, εκπί-
πτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της ΕΠΕ ή 

Ι.Κ.Ε. ή Α.Ε, κατά περίπτωση.

15.	 Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: 
Οι κάθε είδους προβλέψεις, με εξαίρεση τις 
οριζόμενες στο άρθρο 26 του ίδιου νόμου, 
αναφορικά με την πρόβλεψη επισφαλών 
απαιτήσεων. Για το άρθρο αυτό έχουν δοθεί 
από την υπηρεσία μας διευκρινίσεις με την 
ΠΟΛ.1056/2.3.2015 εγκύκλιό μας.

16.	 Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: 
Τα πρόστιμα και οι χρηματικές ποινές, πε-
ριλαμβανομένων των προσαυξήσεων (πρό-
στιμα εκπρόθεσμης καταβολής), που επι-
βάλλονται εξαιτίας αθετήσεως συμβατικών 
υποχρεώσεων των επιχειρήσεων ή παραβά-
σεων διατάξεων νόμου, κ.λπ.

17.	 Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: 
οι τόκοι που καταλογίζονται, με βάση τις 
διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 169 του ν. 
4099/2012, σε βάρος επιχείρησης κατά την 
ανάκτηση κρατικών ενισχύσεων τις οποίες 
έλαβαν λόγω του σχηματισμού ειδικού αφο-
ρολόγηtου αποθεματικού με βάση τα άρθρα 
2 και 3 του ν. 3220/2004, καθόσον οι τόκοι 
αυτοί καταλογίζονται αντί πρόσθετων φό-
ρων και προστίμων και επιπλέον, σε αντίθε-
τη περίπτωση, η ωφέλεια από την έκπτωση 
των τόκων αυτών ενδέχεται να κριθεί ως νέα 
παράνομη κρατική ενίσχυση.

18.	 Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: 
παροχή ή λήψη αμοιβών σε χρήμα ή σε εί-
δος που συνιστούν ποινικό αδίκημα, όπως 
ενδεικτικά τα ποσά που προέρχονται από 
νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες από τα οποία προκύπτει 
περιουσιακό όφελος, όπως δωροδοκίες.

19.	 Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: Οι 
φόροι -τέλη. Ειδικότερα (περιοριστικά): αα) 
ο φόρος εισοδήματος, ββ) το τέλος επιτη-
δεύματος.

20.	Εκπίπτει ο ΕΝΦΙΑ.

21.	 Εκπίπτει η δαπάνη για της εισφορά αλληλεγ-
γύσης ν. 4093/2012 εφάπαξ από τα ακαθάρι-
στα έσοδα των επιχειρήσεων για το 2014. Το 
ποσό της έκτακτης εισφοράς αλληλεγγύης 
των ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ του ν. 4093/2012 των 
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χρήσεων 2012 και 2013, για το οποίο απο-
μένει αναπόσβεστο υπόλοιπο, με βάση τις 
προϊσχύσασες διατάξεις του ν. 2238/1994, 
προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα 
των φορολογικών ετών 2014 έως και 2017 
(3/5 και 4/5, αντίστοιχα), θα εξακολουθήσει 
να αναγνωρίζεται ως έξοδο των αντίστοι-
χων φορολογικών ετών.

22.	Δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα: Ο 
φόρος προστιθέμενης αξίας (Φ.Π.Α.) που 
αναλογεί σε μη εκπιπτόμενες δαπάνες, εφό-
σον δεν είναι εκπεστέος ως Φ.Π.Α. εισροών 
από το Φ.Π.Α. εκροών, με βάση τις διατάξεις 
του ν. 2859/2000 περί Φ.Π.Α.

23.	Δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα: Το 
τεκμαρτό μίσθωμα από ιδιοχρησιμοποίη-
ση της παραγράφου 2 του άρθρου 39 του ν. 
4172/2013, κατά το μέτρο που υπερβαίνει το 
τρία τοις εκατό (3%) της αντικειμενικής αξί-
ας του ακινήτου.

24.	Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: Οι 
δαπάνες για την οργάνωση και διεξαγωγή 
ενημερωτικών ημερίδων και συναντήσεων 
που αφορούν στη σίτιση και διαμονή πελα-
τών ή εργαζομένων της επιχείρησης, για την 
ενημέρωσή τους σε θέματα στρατηγικής των 
επιχειρήσεων, οριοθέτησης μελλοντικών 
στόχων, εισαγωγής νέων προϊόντων στην 
αγορά, προώθησης των προϊόντων, ενημέ-
ρωσης σε νέες τεχνικές, κ.λπ., είτε οργανώ-
νονται από την ίδια την επιχείρηση είτε από 
τρίτο, κατά το μέτρο που υπερβαίνουν το 
ποσό των 300 ευρώ ανά συμμετέχοντα και 
κατά το μέτρο που η συνολική ετήσια δαπά-
νη υπερβαίνει το 0,5% επί του ετήσιου ακα-
θάριστου εισοδήματος της επιχείρησης.

25.	Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: Οι 
δαπάνες ψυχαγωγίας. Εξαιρούνται δαπάνες 
ψυχαγωγίας που πραγματοποιούνται στο 
πλαίσιο της επιχειρηματικής δραστηριότη-
τας των επιχειρήσεων που έχουν ως κύριο 
αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών ψυχα-
γωγίας, οι οποίες δικαιούνται να εκπέσουν 
το σύνολο των υπόψη δαπανών.

26.	Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: Οι 
προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες.

27.	 Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα: 
Οι δαπάνες διαφήμισης στην περίπτωση 
εκπρόθεσμης απόδοσης των οφειλομένων 
τελών διαφήμισης, δηλαδή μετά τη λήξη της 
προθεσμίας υποβολής της οικείας δήλωσης 
φορολογίας εισοδήματος.

28.	Εκπίπτει το rerbate και το claw back από τα 
έσοδα του έτους εντός του οποίου εκκαθα-
ρίζονται και εκδίδονται τα σχετικά στοιχεία.

Πώς γίνεται η εκχώ-
ρηση ανείσπρακτων 
μισθωμάτων στο 
Δημόσιο

Με υπεύθυνη δήλωση γίνεται η εκχώρηση ανεί-
σπρακτων μισθωμάτων στην εφορία, προκει-
μένου o ιδιοκτήτης του ακινήτου να απαλλαγεί 
από τη φορολογική υποχρέωση.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Οικονομικά

την ακρίβεια των κατατεθειμένων εγγράφων και 
τη μη κατοχή άλλων εγγράφων και αποδεικτι-
κών στοιχείων πλην των κατατεθειμένων.

Με τη δήλωση εκχώρησης πρέπει επίσης να συ-
νυποβάλλονται και όλα τα έγγραφα που απο-
δεικνύουν τη μη είσπραξη των εκχωρούμενων 
μισθωμάτων, όπως αναφέρονται στη σχετική 
απόφαση.

λωση του εκχωρητή, χωρίς να απαιτείται προ-
ηγούμενη ρητή αποδοχή της εκχώρησης από 
το Δημόσιο και αναγγελία της εκχώρησης των 
μισθωμάτων στον οφειλέτη. Το Δημόσιο υποκα-
θίσταται στα δικαιώματα του εκχωρητή και δεν 
είναι δυνατή η ανάκληση της δήλωσης εκχώρη-
σης

Η εκχώρηση γίνεται με την υποβολή συμπληρω-
μένου του σχετικού εντύπου δήλωσης εκχώρη-
σης από τον εκχωρητή στον αρμόδιο Προϊστά-
μενο της Δ.Ο.Υ., συνοδευόμενο υποχρεωτικά 
από Υπεύθυνη Δήλωση του ν. 1599/1986, όπου ο 
εκχωρητής βεβαιώνει τη μη είσπραξη των οφει-
λόμενων μισθωμάτων, το ακριβές ποσό αυτών, 

Η υποβολή όλων των ανωτέρω λαμβάνει χώρα 
υποχρεωτικά μετά το πέρας του φορολογικού 
έτους στο οποίο αφορά και πριν την εμπρόθε-
σμη υποβολή της ετήσιας δήλωσης Φορολογίας 
Εισοδήματος.

Σε περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής αυτών, η 
δήλωση εκχώρησης δεν γίνεται δεκτή. Η εκχώ-
ρηση ολοκληρώνεται με μόνη τη μονομερή δή-
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Με υπεύθυνη δήλω-
ση η έκδοση διοικη-
τικών πράξεων

Με σκοπό τη διευκόλυνση των πολιτών, η Γενική 
Γραμματέας Δημοσίων Εσόδων Κατερίνα Σαββα-
ΐδου, εξέδωσε απόφαση, με την οποία ορίζεται 
ότι για την έκδοση διοικητικών πράξεων (π.χ. 
έκδοση Α.Φ.Ε.), από τα τμήματα των Δ.Ο.Υ., για 
όσους φορολογούμενους δεν είναι υπόχρεοι σε 
υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, 
απαιτείται μόνο η κατάθεση υπεύθυνης δήλω-

σης του ν.1599/1986 στο οικείο τμήμα της Δ.Ο.Υ., 
η οποία θα φέρει τη βεβαίωση του γνησίου της 
υπογραφής του δηλούντος.

Επισημαίνεται ότι οι εκτός Φορολογικής Διοί-
κησης Δημόσιες Υπηρεσίες και Φορείς για τη 
διεκπεραίωση διαδικασιών τους, για τις οποίες 
απαιτείται ως δικαιολογητικό η βεβαίωση περί 
μη υποχρέωσης υποβολής δηλώσεων φορολο-
γίας εισοδήματος, υποχρεούνται να δέχονται 
από τους πολίτες την ως άνω υπεύθυνη δήλω-
ση, αντίγραφο της οποίας θα αποστέλλεται 
στο τμήμα συμμόρφωσης της αρμόδιας Δ.Ο.Υ. 
για δειγματοληπτικό έλεγχο. Διευκρινίζεται ότι 
στην περίπτωση εγγάμων η υπεύθυνη δήλωση 
υποβάλλεται στο όνομα του συζύγου.

Συμψηφισμός 1ης 
δόσης με δεσμευμέ-
να ποσά λογαρια-
σμών 

Ενεργοποιείται άμεσα η ρύθμιση των άρθρων 4 
και 8 του νόμου 4328/2015 που προβλέπει τον 
συμψηφισμό της πρώτης δόσης για την υπαγω-
γή στην ρύθμιση των οφειλών με χρήματα που 
έχουν δεσμευθεί από τράπεζες.

Η διάταξη αυτή σκοπεί στην διευκόλυνση των 
οφειλετών, που επιθυμούν να υπαχθούν στη 
ρύθμιση του Ν. 4321/2015 (ΦΕΚ 32α), αλλά αδυ-
νατούν να καταβάλλουν το αντίστοιχο ποσό για 
την υπαγωγή σε αυτήν, επειδή έχει προηγηθεί 
η επιβολή υπέρ του Δημοσίου κατάσχεσης των 
τραπεζικών λογαριασμών τους και ως εκ τούτου 
οι καταθέσεις τους είναι δεσμευμένες.

Με την εγκύκλιο ΠΟΛ.1108/21.5.2015 τροπο-
ποιείται η εγκύκλιος της ρύθμισης οφειλών 
(ΠΟΛ.1080/7.4.2015) και προβλέπεται πλέον η 
κάλυψη της πρώτης δόσης της ρύθμισης και με 
τα αποδιδόμενα ποσά από κατασχετήρια  που 
έχουν επιβληθεί αποκλειστικά στα χέρια Πι-
στωτικών Ιδρυμάτων, ως τρίτων, εφόσον αυτά 
εισπράττονται εντός της προθεσμίας των τρι-
ών (3) εργασίμων ημερών από την υποβολή 
της αίτησης για υπαγωγή στη ρύθμιση και δεν 
πιστώνονται με άλλες οφειλές που δεν έχουν 
ρυθμιστεί ή πιστώνονται διαφορετικά κατά τις 
κείμενες διατάξεις.

Σε περίπτωση που τα κατασχεμένα ποσά στα 
χέρια Πιστωτικών Ιδρυμάτων μετά την πάροδο 
της νόμιμης προθεσμίας των άρθρων 30Α και 32 
του Ν.Δ. 356/1974 –ΚΕΔΕ− δεν έχουν αποδοθεί, 
επισπεύδεται η απόδοση αυτών εντός της ανω-
τέρω προθεσμίας των τριών εργασίμων ημερών 
από την υποβολή της αίτησης, με επιμέλεια του 
οφειλέτη.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Πώς να επιλέξετε 
κατώτερη 
ασφαλιστική 
κατηγορία

Ο Ο.Α.Ε.Ε. επανέρχεται με νέα εγκύκλιο, 5η κατά 
σειρά, σχετικά με την επιλογή κατάταξης σε κα-
τώτερη ασφαλιστική κατηγορία στην οποία επι-
σημαίνονται τα εξής: 

«Με νεότερη διάταξη του άρθρου 29 του 
Ν.4321/2015, επεκτείνεται το δικαίωμα επιλο-
γής κατά μία ακόμη κατηγορία και παρέχεται 
δυνατότητα εκ νέου άσκησής του, εφόσον έχει 
απωλεσθεί, ή διεύρυνσής του, αν είναι ενεργό 
με τις προϋφιστάμενες διατάξεις.

Ειδικότερα με τη νέα διάταξη προβλέπεται ότι: 
«ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ που δεν έχουν ασκή-
σει το δικαίωμα επιλογής κατάταξης σε κατώ-
τερη ασφαλιστική κατηγορία ή το έχουν απω-
λέσει, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 5 του 
άρθρου 32 του Ν. 4075/2012 (Ά  89), όπως η 
προθεσμία αυτής παρατάθηκε με την παρ. 7 του 
άρθρου 55 του Ν. 4310/2014 (Ά  258), μπορούν 
με αίτησή τους να επιλέξουν την κατάταξή τους 
σε μία εκ των τριών αμέσως κατώτερων ασφαλι-
στικών κατηγοριών του κλάδου σύνταξης, όπως 
αυτές προβλέπονται από το Π.Δ. 5/2007 (Ά  4), 
από αυτήν που υπάγονται υποχρεωτικά, και να 
παραμείνουν σε αυτήν έως 31.12.2016.

Ασφαλισμένοι που κατά την ημερομηνία δημο-
σίευσης του παρόντος διατηρούν ενεργό δικαί-
ωμα επιλογής κατώτερης ασφαλιστικής κατη-
γορίας, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 5 του 
άρθρου 32 του Ν. 4075/2012 (Ά  89), όπως ισχύ-
ει, μπορούν, με νέα αίτησή τους, να ασκήσουν 
το δικαίωμα επιλογής ως προς τον, κατά περί-
πτωση, αριθμό κατηγοριών που υπολείπονται, 
σύμφωνα με τα ανωτέρω.

Το δικαίωμα επιλογής κατάταξης σε κατώτερη 
ασφαλιστική κατηγορία, σύμφωνα με την πα-
ρούσα ρύθμιση χορηγείται μέχρι δύο φορές.»

Για την ομοιόμορφη εφαρμογή της νέα διάταξης 
από τις Περιφερειακές Υπηρεσίες του Οργανι-
σμού, δίνονται οι πιο κάτω διευκρινίσεις - οδη-
γίες:

Πεδίο εφαρμογής

Το δικαίωμα επιλογής κατάταξης σε έως και 
τρεις κατηγορίες, σύμφωνα με τη νέα διάταξη, 
παρέχεται σε «νέους» και «παλαιούς» ασφαλι-
σμένους που:

•	 1. Δεν το έχουν ασκήσει ποτέ

•	 2. Το έχουν ασκήσει με τις προϋφιστάμενες 
διατάξεις (Ν.4075/2012) και το έχουν απωλέ-
σει ή θα το απωλέσουν.

•	 3. Έχουν ενεργό δικαίωμα, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Ν.4075/2012 και επιθυμούν να 
το διευρύνουν ως προς τον, κατά περίπτω-
ση, αριθμό κατηγοριών που υπολείπονται.

Προσοχή!

Οι προαιρετικά ασφαλισμένοι, δεν έχουν δι-
καίωμα επιλογής κατάταξης σε κατώτερη κα-
τηγορία. Ασφαλισμένοι που ζητούν τη συνέχι-
ση της ασφάλισής τους προαιρετικά και, κατά 
τη διαγραφή τους, έχουν ενεργό δικαίωμα επι-
λογής κατώτερης κατηγορίας, κατατάσσονται 
στην κατηγορία στην οποία θα βρίσκονταν αν 
δεν είχαν ασκήσει το δικαίωμα μείωσης κατη-
γορίας (ΔΙΕΣ/Φ2/32/435087/23-3-2015 έγγρα-
φό μας).

Γενικά – Ενέργειες

•	 Η άσκηση του δικαιώματος, στις περιπτώ-
σεις 2 και 3 του «Πεδίου εφαρμογής» (απώ-
λεια ή επέκταση), αντιμετωπίζεται ως έντα-
ξη στη διαδικασία επιλογής κατάταξης σε 
κατώτερη κατηγορία για πρώτη φορά. Ως 
εκ τούτου, τυχόν ιστορικό απωλειών του δι-
καιώματος μηδενίζεται. Για το σκοπό αυτό, 
σε κάθε περίπτωση άσκησης ή μετατροπής 
του δικαιώματος επιλέγεται υποχρεωτικά η 
ένταξη στο πλαίσιο της νέας διάταξης.

•	 Ασφαλισμένοι που έχουν ενεργό δικαίωμα 

 Ασφαλιστικά

36



σύμφωνα με τις προϋφιστάμενες διατάξεις, 
και θα παραμείνουν σε αυτό, ακολουθούν 
τους όρους και προϋποθέσεις που προβλέ-
πονται από τις διατάξεις αυτές, για όσο χρο-
νικό διάστημα το δικαίωμα είναι ενεργό.

•	 Ασφαλισμένοι που επιθυμούν την επέκτα-
ση ενεργού δικαιώματος, σύμφωνα με τη 
νέα διάταξη, κατατάσσονται ανάλογα με την 
επιλογή τους, σε κατώτερη/ες κατηγορία/ες 
από αυτή που βρίσκονται κατά την ημερο-
μηνία αίτησης επέκτασης του δικαιώματος.

•	 Η μηχανογραφική εφαρμογή παρακολούθη-
σης της διαδικασίας κατάταξης σε κατώτερη 
κατηγορία, σε συνεργασία με την ΗΔΙΚΑ, έχει 
τροποποιηθεί ανάλογα και θα ενημερωθείτε 
άμεσα για την έναρξη καταχώρησης αιτήσε-
ων.

•	 Ορίστηκαν νέοι κωδικοί κατηγοριών για 
τους «Νέους» ασφαλισμένους έτσι ώστε να 
είναι διακριτοί οι κλάδοι σύνταξης και υγεί-
ας, με εύρος τριών κατηγοριών (συν/να 4 πί-
νακες).

Για τους «Παλαιούς» ασφαλισμένους παραμένει 
η ισχύουσα κωδικοποίηση κατηγοριών.

•	 Οι γενικοί όροι καθώς και οι προϋποθέσεις 
άσκησης, συνέχισης και απώλειας του δι-
καιώματος εξακολουθούν να ισχύουν, όπως 
έχουν οριστεί με τις αρ.42/2012, 10/2013 και 
23/2013 εγκύκλιες οδηγίες της Διεύθυνσης 
Εσόδων».

 

Αύξηση των 
απασχολούμενων 
τον Μάιο

Αύξηση της μισθωτής απασχόλησης στον ιδιω-
τικό τομέα τον Μάιο του 2015 καταδεικνύουν 
τα στοιχεία του Πληροφοριακού Συστήματος 
«ΕΡΓΑΝΗ», με τους δείκτες να ξεπερνούν για μία 
ακόμη φορά τα ποσοστά της τελευταίας 15ετίας, 

όπως συνέβη και τον Απρίλιο του 2015.

Ο Μάιος του 2015 είναι ο τέταρτος σε σειρά μή-
νας που παρουσιάζει θετικό ισοζύγιο, μετά από 
πέντε συνεχόμενους μήνες (Σεπτ. 2014 – Ιαν. 
2015) με αρνητικό ισοζύγιο στις ροές μισθωτής 
απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα.

Σύμφωνα με την «ΕΡΓΑΝΗ», τον Μάιο του 2015 
καταγράφεται θετικό ισοζύγιο απασχόλησης 
(σχέση προσλήψεων – «αποχωρήσεων») κατά 
86.146 θέσεις εργασίας, έναντι 59.470 θέσεων 
τον Μάιο του 2014, μια θετική διαφορά 26.676 
θέσεων εργασίας. Οι μηνιαίες αυτές επιδόσεις 
είναι οι καλύτερες από τον Ιανουάριο του 2001 
(15ετία).

Επίσης θετικό- και σε επίπεδο 15ετίας-, είναι το 
ισοζύγιο της απασχόλησης του πρώτου 5μήνου 
του 2015 (Ιαν. – Μάιος) με 194.533 θέσεις εργασί-
ας, από 160.946 θέσεις το αντίστοιχο 5μηνο του 
2014.

Θετικό είναι το ισοζύγιο προσλήψεων αποχωρή-
σεων και στις 13 Περιφέρειες της χώρας. Ενθαρ-
ρυντικά είναι και τα στοιχεία διατήρησης των 
αυξημένων ποσοστών πλήρους απασχόλησης 
επί των νέων προσλήψεων. Σε επίπεδο πεντα-
μήνου, το 52,15% των προσληφθέντων σύναψαν 
συμβάσεις πλήρους απασχόλησης, ενώ ειδικά 
για τον Μάιο, το ποσοστό διαμορφώθηκε σε 
51,68%.
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Μάλιστα τα στοιχεία αυτά ο υπουργός έστειλε 
και στο Βερολίνο για να έχουν ενημέρωση από 
πρώτο χέρι.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία 
απέστειλε σήμερα, Δευτέρα, στην πρεσβεία της 
Ελλάδος στο Βερολίνο, ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Κοινωνικής Ασφάλισης, Δημήτρης Στρατού-
λης, η μέση κύρια σύνταξη στην Ελλάδα, συ-
μπεριλαμβανομένων των φόρων, κυμαίνεται 
σήμερα στα 664,69 ευρώ και η μέση επικουρική 
στα 168,40 ευρώ.

Ο κ. Στρατούλης απέστειλε τα στοιχεία στο Βε-
ρολίνο με αφορμή σχετική συζήτηση στο Κοινο-
βούλιο της Γερμανίας, και προκειμένου να δο-
θούν αναλυτικά στοιχεία για το ύψος της μέσης 
σύνταξης στην Ελλάδα.

Στην επιστολή του, ο αναπληρωτής υπουργός 
Κοινωνικής Ασφάλισης σημειώνει, μεταξύ άλ-
λων, ότι το 44,8% των συνταξιούχων, δηλαδή 
1.189.396 από τους 2.654.784, λαμβάνουν κάθε 
μήνα συντάξεις κάτω από το σταθερό όριο της 
σχετικής φτώχειας, το οποίο ορίζεται στα 665 
ευρώ, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ.

Επιπλέον, από το σύνολο των 2.637.090 συντα-
ξιούχων όλων των κατηγοριών (γήρατος, θανά-
του, αναπηρίας), οι 1.511.000 (περίπου το 60%) 
λαμβάνει, αφαιρουμένων των κρατήσεων, απο-
δοχές από συντάξεις έως 700 ευρώ το μήνα. 

Ειδικότερα, η πλειονότητα των συνταξιούχων 
αναπηρίας λαμβάνει αποδοχές από 250 έως 540 
ευρώ. Σε ό,τι αφορά την ηλικία, το 89,4% των συ-
νταξιούχων γήρατος είναι άνω των 61 ετών.

Στην επιστολή επισημαίνεται ότι οι συντάξεις 
υπέστησαν την περίοδο 2010-2013 μειώσεις έως 
και 44,2% στις συντάξεις του ΙΚΑ και 48% στις 
συντάξεις του Δημοσίου, ενώ σημαντικές μειώ-
σεις έως και 16,9% υπέστησαν οι συντάξεις κάτω 
από τα 1.000 ευρώ, λόγω της απώλειας των δώ-
ρων και των επιδομάτων αδείας.

Έκδοση 
βεβαιώσεων 
εισφορών στον 
Ο.Α.Ε.Ε.

Στην έκδοση βεβαίωσης εισφορών για το έτος 
2014 μπορούν να εκδώσουν, για φορολογική 
χρήση, οι ασφαλισμένοι του Οργανισμού Ασφά-
λισης Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ) μέσω 
της Υπηρεσίας “Βεβαιώσεις Εισφορών Ασφαλι-
σμένων ΟΑΕΕ” του ιστότοπου www.oaee.gr. 

Για την έκδοση των βεβαιώσεων απαιτείται η 
συμπλήρωση των προσωπικών στοιχείων ΑΦΜ, 
ΑΜΚΑ, Αριθμός Μητρώου (ΕΑΜ).

Σε περίπτωση μη ταυτοποίησης των στοιχείων 
η βεβαίωση θα χορηγείται από τις Περιφερεια-
κές Υπηρεσίες του Οργανισμού με την επίδειξη:

•	 Αστυνομικής Ταυτότητας

•	 Πρόσφατου Εκκαθαριστικού Σημειώματος 
από Εφορία

•	 Αποδεικτικού στοιχείου ΑΜΚΑ

Κάτω από το όριο 
της φτώχειας οι 
μισές συντάξεις

Με στοιχεία και αριθμούς, που αποδεικνύουν 
ότι το 44,8% των συνταξιούχων λαμβάνει συ-
ντάξεις κάτω από το όριο της φτώχειας, απαντά 
ο αρμόδιος υπουργός Δ.Στρατούλης στην απαί-
τηση των θεσμών για περαιτέρω μειώσεις.

Δεν υπάρχει περιθώριο για άλλες περικοπές, το-
νίζει, επαναλαμβάνοντας ότι τα επιχειρήματα 
των θεσμών για το ύψος των συντάξεων είναι 
ανυπόστατα. 
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Πότε θα 
«μπαίνουν στο 
αρχείο» ποινές 
για οφειλές

Με σχετική ανακοίνωση ο ΟΑΕΕ και το ΕΤΑΑ 
διευκρινίζουν σε ποιες περιπτώσεις καταργού-
νται οι ποινές για τη μη καταβολή οφειλών. Συ-
γκεκριμένα προβλέπεται:  

1.	 Η διάταξη του άρθρου 1 ΤΟΥ Α.Ν. 86/1967 
(Ά 136) όπως ισχύει, δεν εφαρμόζεται όσον 
αφορά τις ατομικές ασφαλιστικές εισφορές 
των ασφαλισμένων στον Οργανισμό Ασφά-
λισης Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ) και 
στο Ενιαίο Ταμείο Ανεξάρτητα Απασχολού-
μενων (ΕΤΑΑ).

2.	 Υποθέσεις για τις οποίες έχει ασκηθεί ποινι-
κή δίωξη τίθενται στο Αρχείο με διάταξη του 
αρμόδιου Εισαγγελέα. Εκκρεμή ένδικα μέσα 
δεν εισάγονται για συζήτηση.

3.	 Αποφάσεις ποινικών δικαστηρίων για τις 
ανωτέρω παραβάσεις που δεν έχουν εκτελε-
στεί, κατά τη δημοσίευση του νόμου αυτού, 
δεν εκτελούνται. Αν άρχισε η εκτέλεσή τους 
διακόπτεται.

Ρεκόρ 
συμμετοχής στη 
ρύθμιση των 100 
δόσεων

Χρέη προς τα ταμεία άνω των 3,6 δισ. ευρώ 
έχουν ενταχθεί σε ρύθμιση, καθώς συνεχίζεται 
με ικανοποιητικό ρυθμό η συμμετοχή των οφει-
λετών στη διαδικασία που θα τρέχει έως τις 2 
Ιουνίου.

Η ρύθμιση των 100 δόσεων, 10 ημέρες πριν από 
τη λήξη και της παράτασης, σύμφωνα με το 
υπουργείο Εργασίας έχει ήδη προσεγγίσει τρεις 

φορές περισσότερους οφειλέτες απ’ ό,τι κάθε 
άλλη από τις προηγούμενες ρυθμίσεις. 

Σύμφωνα μάλιστα με τα τελευταία στοιχεία, οι 
πλειονότητα των οφειλετών που συμμετέχουν 
σε αυτήν επιλέγει τις 71-100 δόσεις. Οι 24.106 
αιτήσεις από τις συνολικά 158.180 έχουν υπο-
βληθεί μέσω διαδικτύου, ενώ οι 11.524 αιτήσεις 
για το ΙΚΑ και οι 1.697 για τον ΟΑΕΕ αφορούν 
οφειλέτες που στο παρελθόν είχαν ξαναεντα-
χθεί σε ρύθμιση.

Μακράν καλύτερη εβδομάδα θεωρείται αυτή 
πριν από τη λήξη της αρχικής προθεσμίας που 
είχε δώσει το υπουργείο Εργασίας, καθώς μετα-
ξύ 27 και 30 Απριλίου κατατέθηκαν πάνω από 

50.000 αιτήσεις. Αύξηση της συμμετοχής αναμέ-
νεται και τις επόμενες ημέρες, αφού η παράτα-
ση που δόθηκε λήγει στις 2 Ιουνίου.

Στο υπουργείο Εργασίας εκτιμούν ότι η ένταξη 
στη ρύθμιση και κυρίως η συνέχιση της εξόφλη-
σης των δόσεων -που αποτελεί και το επόμενο 
μεγάλο στοίχημα για την ηγεσία της Κοινωνικής 
Ασφάλισης- θα δώσουν σημαντική ώθηση στα 
έσοδα των ασφαλιστικών ταμείων.

Συνολικά, ο αναπληρωτής υπουργός Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Δημήτρης Στρατούλης εκτιμά 
ότι κάθε μήνα, μόνο από δόσεις, θα εισρέουν 
στα ταμεία έσοδα της τάξης των 150 εκατ. ευρώ. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 201539



νολικά 158.180 αιτήσεις που κατατέθηκαν είτε 
μέσω ΚΕΑΟ είτε στα ταμεία, μόλις 13.221 (8,36%) 
για την τακτοποίηση 469,8 εκατ. ευρώ αφορούν 
οφειλές που είχαν ξαναενταχθεί σε παλαιότε-
ρες ρυθμίσεις.

Στο διαδίκτυο 		
οι αποδοχές των 
συνταξιούχων του 
Ο.Α.Ε.Ε.

Ο Οργανισμός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγ-
γελματιών ενημερώνει ότι ολοκληρώθηκε η 
ανάρτηση των Βεβαιώσεων Αποδοχών 2014 των 
συνταξιούχων του στην ιστοσελίδα του Οργα-
νισμού στο πεδίο «Βεβαιώσεις Αποδοχών Συ-
νταξιούχων ΟΑΕΕ». Η πρόσβαση στην εφαρμο-
γή θα είναι διαθέσιμη για ολόκληρο το χρονικό 
διάστημα υποβολής των Φορολογικών Δηλώσε-
ων οικ. έτους 2015 με χρήση του Α.Φ.Μ. και του 
Α.Μ.Κ.Α. του δικαιούχου.

Ήδη, σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα δεδομέ-
να, έχει εισρεύσει ζεστό χρήμα της τάξης των 
116,5 εκατ. ευρώ καθώς με βάση τα στοιχεία από 
το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών 
(ΚΕΑΟ) και τα ταμεία, μέχρι τις 19 Μαΐου είχαν 
κατατεθεί και είχαν εγκριθεί 158.180 αιτήσεις, 
για τη ρύθμιση οφειλών ύψους 3,63 δισ. ευρώ.

Τα επιμέρους Ταμεία

Μεγάλη θεωρείται η συμμετοχή των οφειλετών 
του ΟΑΕΕ, καθώς έχουν κατατεθεί 79.620 αιτή-
σεις για τη ρύθμιση 1,01 δισ. ευρώ και έχουν ει-
σπραχθεί 33,59 εκατ. ευρώ. Λιγότερες αιτήσεις, 
για διπλάσια όμως χρέη, έχουν κατατεθεί στο 
ΙΚΑ. Συγκεκριμένα, 60.735 οφειλέτες έχουν κα-
ταθέσει αίτηση ρύθμισης οφειλών ύψους 2,47 
δισ. ευρώ, με τις εισπράξεις του ταμείου να 
ανέρχονται σε 73,72 εκατ. ευρώ.

Στον αντίποδα, περιορισμένο είναι το ενδιαφέ-
ρον των οφειλετών στα υπόλοιπα ταμεία. Στο 
Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Αυτοαπασχολουμέ-
νων (ΕΤΑΑ), 10.099 οφειλέτες έχουν ρυθμίσει 
χρέη της τάξης των 98,3 εκατ. ευρώ, ενώ έχουν 
εισπραχθεί 5,3 εκατ. ευρώ. Στον ΟΓΑ, 7.410 οφει-
λέτες κατέθεσαν αίτηση για τη ρύθμιση 36,2 
εκατ. ευρώ, και ήδη έχουν εισπραχθεί 3,24 εκατ., 
ενώ τέλος στο ταμείο των Δημοσιογράφων 316 
οφειλέτες με χρέη 9,1 εκατ. ευρώ έχουν ενταχθεί 
σε ρύθμιση, και έχουν καταβάλει στο ΕΤΑΠ-Μ-
ΜΕ 662.691 ευρώ.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του ΚΕΑΟ 
και του ΙΚΑ (στοιχεία έως 8 Μαΐου) σχεδόν οι 
6 στους 10 (40.048 ή 56% από τους συνολικά 
72.012) οφειλέτες εντάχθηκαν στη ρύθμιση με 
τις 71 - 100 δόσεις. Ένα 20%, ήτοι 14.513 άτομα, 
εντάχθηκε στις 2-36 δόσεις, 10% (7.331 άτομα) 
εξόφλησε την οφειλή του εφάπαξ κάνοντας χρή-
ση των προνομίων που προβλέπονται, 5.576 
(8%) εντάχθηκαν στις 51-70 δόσεις και 4.443 (6%) 
διάλεξαν τις 37-50 δόσεις.

Επίσης, τα στοιχεία δείχνουν ότι από τις συ-
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Παρατείνεται η 
ισχύς της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. 
για τρεις μήνες

Τρίμηνη παράταση στην ισχύ της Εθνικής Γε-
νικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας (ΕΓΣΣΕ) 
αναμένεται να δώσει, με τροπολογία που θα 
κατατεθεί πιθανότατα στο νομοσχέδιο για τη 
λειτουργία των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπη-
ρίας (ΚΕΠΑ), το υπουργείο Εργασίας. Η ισχύς της 
σύμβασης, μετά και την πρώτη παράταση που 
δόθηκε από τον υπουργό Εργασίας Πάνο Σκουρ-
λέτη, λήγει στις 30 Ιουνίου του 2015. Το γεγονός 
δε, ότι η κατάθεση του νομοσχεδίου που επα-
ναρρυθμίζει τις συλλογικές διαπραγματεύσεις 
καθυστερεί, παρά το γεγονός ότι έχει ολοκλη-
ρωθεί και η διαδικασία διαβούλευσης με τους 
φορείς, καθιστά την παράταση αναγκαία.

Τον κίνδυνο είχε επισημάνει η ΓΣΕΕ με επιστολή 
της προς τον υπουργό Εργασίας Πάνο Σκουρλέ-
τη, στην οποία είχε επισημάνει ότι κινδυνεύει 
να μείνει στον αέρα, το επίδομα γάμου αλλά και 
μια σειρά αδειών (π.χ. μειωμένο ωράριο μητέ-
ρων) που καθορίζονται μέσω της ΕΓΣΣΕ.

Χθες, το προεδρείο της Συνομοσπονδίας συνα-
ντήθηκε με τον κ. Σκουρλέτη, ο οποίος ανακοί-
νωσε ότι θα κατατεθεί τροπολογία στην οποία 
θα προβλέπεται η παράταση της ισχύος της 
Σύμβασης για τρεις ακόμη μήνες. Ο πρόεδρος 
της ΓΣΕΕ Γιάννης Παναγόπουλος, χαιρέτισε την 
πρωτοβουλία, δήλωσε όμως πως παραμένει ζη-
τούμενο η κατάθεση του σχεδίου νόμου που θα 
επανακαθορίζει το καθεστώς των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων και θα επαναφέρει τον κα-
τώτατο μισθό στα 751 ευρώ.

«Επιμένουμε και διεκδικούμε να εφαρμοστεί η 
βασική προεκλογική δέσμευση της κυβέρνησης, 
ότι οι συλλογικές διαπραγματεύσεις θα επανέλ-
θουν στο προσκήνιο των εργασιακών σχέσεων 
και ο κατώτατος μισθός θα καθοριστεί στα προ 

κρίσης επίπεδα» δήλωσε χαρακτηριστικά, ο κ. 
Παναγόπουλος, αμέσως μετά τη συνάντηση.

Αν και ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας, από 
το βήμα της Βουλής είχε υποστηρίξει ότι το νο-
μοσχέδιο για τις συλλογικές συμβάσεις και την 
επαναφορά του κατώτατου μισθού, σταδιακά, 
έως το τέλος του 2016, στα 751 ευρώ, θα κατατε-
θεί εντός των ημερών στη Βουλή, η τροπολογία 
του υπουργείου Εργασίας, δείχνει ότι για όσο 
διάστημα παραμένει ανοικτή η διαπραγμάτευ-
ση με τους θεσμούς, η κυβέρνηση δεν επιθυμεί 
να προχωρήσει σε μονομερείς ενέργειες που 
θα πυροδοτούσαν περαιτέρω αντιδράσεις από 
τους δανειστές. Δείχνει επίσης, ότι το σχέδιο νό-
μου έχει φύγει από το υπουργείο Εργασίας και 
πλέον, το Μαξίμου είναι αυτό που θα καθορίσει 
τον χρόνο ή και το οριστικό περιεχόμενο της συ-
γκεκριμένης παρέμβασης στα εργασιακά.

Σύμφωνα πάντως με πληροφορίες, καθώς εκτός 
από την ΕΓΣΣΕ, στον αέρα βρίσκονται και κά-
ποιες από τις συνολικά 21 κλαδικές συμβάσεις 
που παραμένουν σε ισχύ, από περίπου 60 που 
υπογράφησαν το διάστημα από το 2012 έως και 
τον Μάιο του 2015, στην τροπολογία του υπουρ-
γείου Εργασίας θα προβλέπεται η τρίμηνη πα-
ράταση και όλων των κλαδικών συμβάσεων που 
πιθανόν να λήγουν, πριν από την κατάθεση του 
σχεδίου νόμου για τα εργασιακά.

Πώς ξοδεύουν 
το μισθό τους οι 
εργαζόμενοι

Τις τάσεις κατανάλωσης των μισθωτών στην Ελ-
λάδα, καταγράφει μεταξύ άλλων η έρευνα που 
πραγματοποίησε το Ινστιτούτο Εργασίας της 
ΓΣΕΕ (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ) και η Ένωση Εργαζομένων Κα-
ταναλωτών Ελλάδας (ΕΕΚΕ) σε συνεργασία με 
την εταιρεία Αlco, το χρονικό διάστημα 18-25 
Φεβρουαρίου.

Στην έρευνα γίνεται και καταγραφή της διαχρο-
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νικής εξέλιξης των μισθών, των γενικότερων 
κριτηρίων που ορίζουν την καταναλωτική συ-
μπεριφορά των μισθωτών, ενώ διαπιστώσεις 
καταγράφονται και για την κατανάλωση στην 
πιο σημαντική εποχικά κατηγορία, αυτή των κα-
λοκαιρινών διακοπών.

Από την έρευνα προκύπτει ότι οι μισθωτοί και 
σήμερα, στην πολύ μεγάλη πλειοψηφία τους, 
καταναλώνουν αυτά που μπορούν και όχι αυτά 
που θα ήθελαν.

Ο περιορισμός των εισοδημάτων τους για πολ-
λά χρόνια, μετέβαλλε τους μισθωτούς από κα-
ταναλωτές επιλογής σε καταναλωτές ανάγκης, 
με όλα όσα αυτό συνεπάγεται τόσο σε ψυχολο-
γικό, όσο και σε πρακτικό επίπεδο.

Σε επίπεδο έτους και όσον αφορά στα εισοδήμα-
τα, το 53% δηλώνει μείωση έναντι του 44% που 
δηλώνει σταθερότητα, καλύτερη εικόνα από τον 
Σεπτέμβριο (70% και 26% αντίστοιχα), ενώ σε 
επίπεδο τριμήνου το 79% δηλώνει σταθερότη-
τα (έναντι 66% τον Σεπτέμβριο) και μόνο το 18% 
μείωση.

Στο σύνολο τους σχεδόν (73%), η μείωση στο ει-
σόδημα οφείλεται στη μείωση του μισθού.

Η ίδια εικόνα εμφανίζεται και στην εκτίμηση για 
την εξέλιξη των εισοδημάτων των εργαζόμενων 
στο επόμενο τρίμηνο. Το ποσοστό φτάνει το 
75% (έναντι 57% τον Σεπτέμβριο), με το 9% να 
αναμένει αύξηση και μόνο το 16% μείωση (ένα-
ντι 40% τον Σεπτέμβριο).

Είναι φανερό ότι σε επίπεδο προσδοκιών, σημει-
ώνει η ΓΣΕΕ κυριαρχεί η αντίληψη ότι τα πράγ-
ματα δεν μπορούν να γίνουν χειρότερα.

Όσον αφορά τώρα στα επίπεδα κατανάλωσης 
των μισθωτών, από τις 17 βασικές κατηγορίες 
καταναλωτικών αγαθών, σε 11 είχαμε σταθερή 
δαπάνη από την πλειοψηφία των εργαζόμενων, 
ενώ στις υπόλοιπες 6 η δαπάνη μειώθηκε.

Σταθερές σχεδόν για όλους έμειναν οι δαπάνες 
για καθαριστικά σπιτιού και είδη προσωπικής 
υγιεινής (89%), τηλεφωνία/ίντερνετ (86%), προ-

ϊόντα καπνού (80%), εκπαίδευση (74% ) και τρό-
φιμα (73%), ενώ για περίπου 6 στους 10 για βεν-
ζίνη/πετρέλαιο, καλλυντικά, σοκολάτες/snacks 
και κρασί μπύρα.

Να σημειωθεί ότι τα ποσοστά είναι με βάση 
όσους μισθωτούς χρησιμοποιούν κάθε κατηγο-
ρία προϊόντων.

Για πρώτη φορά η συνολική δαπάνη κατανά-
λωσης αποτυπώθηκε σταθερή (49%) με 19% να 
μιλά για αύξηση και 31% για μείωση. Μειωμένη 
δαπάνη έχουμε περισσότερο από μισθωτούς κα-
τώτερης μόρφωσης 45 - 54 ετών, άνδρες με εισό-
δημα 1001 έως 1200 ευρώ, που κατοικούν στην 
Αττική.

Αντιθέτως μείωση αποτυπώνεται για μια ακόμη 
φορά στις δαπάνες ψυχαγωγίας, παρά το 35% 
που εμφανίζει να κινείται σε σταθερά επίπεδα.

Σημαντικό είναι να τονιστεί ότι η σταθεροποί-
ηση στις καταναλωτικές δαπάνες περνά μέσα 
και από το ότι το σύνολο σχεδόν των μισθωτών 
(95%) επιλέγει προϊόντα σε προσφορά, ενώ ένας 
στους δύο (46%) προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας. 
Με άλλα λόγια, επιλέγουν κυρίως αυτό που 
μπορούν και όχι αυτό που θα ήθελαν.

Η κάλυψη των καταναλωτικών αναγκών των 
μισθωτών στηρίχτηκε για τους μισούς (47%) σε 
ανάληψη καταθέσεων, ενώ το 16% αναγκάστηκε 
να δανειστεί.

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα ευρή-
ματα της έρευνας σε σχέση με τη δυνατότητα 
των μισθωτών να ανταποκριθούν σε δόσεις δα-
νείων και καρτών.

Μόνο το 22% δηλώνει ότι μπορεί πάντα να 
ανταποκρίνεται, με το 30% να ανταποκρίνεται 
συνήθως, το 9% λίγες φορές και το 6% να μην 
μπορεί να ανταποκριθεί καθόλου.
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38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

40 3ΜΥΛΩΝΑΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73, ΑΘΗΝΑ 10681	 2103303116, 6946557107 		  panos2477@hotmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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